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ZLATI ČASI 
Nikakor ne trdimo, da ni med člo-

veštvom nekaterih razlik. So in ne-
katere še prav velike, ki jih ni mo-
goče kar čez noč premostiti in zena-
čiti. Zato smo mi slej ko prej mne-
nja, da je treba velikega razumeva-
nja ter skrajne previdnosti in v ma-
lenkostnih stvareh tudi popustljivo-
sti, če hočemo, da bo kdaj res bolje 
in drugače. 

Posebno danes, ko je ves svet v so-
vražnem razpoloženju, ko je človek 
človeku volk, ko se teptajo medna-
rodna in narodna prava ter vse kar 
je človek kdaj mislil, da je prav in 
dobro. Niso nas vedno prav učili, 
mnogo je bilo zavajanja in ljudstvo, 
dasi je vedno v globini svoje duše 
hotelo biti dobro, ni moglo postati in 
ostati to. Niso bili morda toliko kri-
vi nauki in naša vzgoja kot oni, ki so 
nas v imenu vsega, kar je človeštvo 
smatralo za sveto in nedotakljivo, iz-
rabljali v svoje sebične ter egoisti-
čne svrhe. 

Zastonj se tolažimo s starim ve-
kom, češ, da je bilo enkrat vse le-
po in dobro, ko človek še ni. bil to-
liko pokvarjen kakor je dandanes. 
Ne, takih "zlatih časov" ni bilo ni-
koli. To je prazna bajka, ki se ljud-
stvo z malo pameti in z zelo bogato 
fantazijo in domišljijo naslanja na-
njo. Zgodovina, učiteljica človeštva 
in narodov, pove drugače. 

Človek je vsekakor napredoval, če- j 
prav je v njem še vsepolno slabih 
nagonov. Današnji človek v sploš-
nem in okruten ter ne mara vojne in 
krvoprelitja. Nekoč se človek ni sra 
moval tega, marveč je bil celo pono-
sen na svoje brutalnosti. Takih ljudi 
jc danes zelo malo več in še ti niso 
sami krivi svoje nesreče in usode. 

Kot rečeno je človeštvo silno na-
predovalo. Razne bolezni, ki so še 
pred sto leti strašile in morile naše 
dede, so danes od znanstva premaga-
ne. Sedaj trepečemo pred drugimi 
kugami: vojno, izkoriščanjem, zati-
ranjem, negotovostjo itd. Danes stre-
mimo za tem, da tudi to kugo prema-
gamo. 

In kot smo v začetku rekli, je tre-
ba za vse to premagati velikega ra-
zumevanja in samozatajevanja, kajti 
le s silnim notranjim naporom bomo 
zamogli premagati številne ovire, ki 
nam križajo pot. 

Tega strankarski ali verski zagri-
zenci in sploh fanatiki nemorejo ra-
zumeti, ker se vsled lastne udobnosti, 
ki jim jo nudijo njihovi gospodarji, 
ki pod tem ali onim plaščem skriva-
jo svoje umazane namene, raje udi-
njajo njim kot pa resničnim ljud-
skim potrebam. Po drugi strani pa 
človek ne kaže največjega razpolo-
ženja in razumevanja za svoje last-
ne koristi. 

Ko je svoj čas neki nemški posla-
nec ponovno in ponovno zahteval, da 
mora vlada več storiti za ljudsko izo-
brazbo, mu je Bismark ironično od-
govoril, da naj mu za skozibog pu-
stijo vsaj enega človeka, ki mu bo 
čevlje snažil. Takih Bismarkov je tu-
di danes še vsepolno, ki mislijo, da 
je človek samo za to poklican na 
svet, da se rodi, vse življenje trpi in 
pogine kje za kakim plotom in v naj-
boljšem slučaju na bojnem polju za 
"domovino". 

Vojna, ki so jo sprožili v Evropi, 
ni za nobene ideale. Niti eden onih, 
ki so zanjo odgovorni, nima poštenih1 

namenov. Zato bo vojna v Evropi 
resnična človeška katastrofa, če se 
vsi narodi pravočasno ne strežne j o, 
a se zdi, da so že predaleč in ne bo 
mogoče več nazaj. 

Kljub vsem slabim zgledom pa ni 
obupati, kajti človek mora živeti in 
to je dovolj velik vzrok, da se splača 
misliti na bodočnost, ki bo zlati vek 
prihodnjosti. Povedali smo že, da je 
človek v svojem bistvu dovolj dober 
in tudi dovolj civiliziran, da lahko 
brez strahu stremi k boljši in popol-
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Medtem ko je nemška vojska v 
prvem navalu na Poljsko naglo pro-
dirala v notranjost dežele ter se je iz 
vzhodne Prusije in Tešena bližala 
glavnemu mestu Poljske, Varšavi, in 
je že skoro zgledalo, da bo mesto 
kmalu padlo v roke sovražnikom, pa 
se to ni zgodilo, marveč so se Polja-
ki silovito postavili v bran ter za-
ustavili nadaljno prodiranje. Nemci 
so v zadnjih bojih izgubili čez dva-
najst tisoč vojakov. Morda so j ih iz-
gubili Poljaki še več, a Varšave niso 
hoteli kar tako prepustiti vpadal-
cem. Glavni nemški štab je bil prisi-
ljen prenehati z nadaljnim prodira-

pomeni, da se pripravlja in da ho-
če biti pripravljena. Mnogi ugiblja-
jo, kaj bo storila, a tega najbrže še 
sami niso povsem gotovi. Nekateri 
so mnenja, da ima za sedaj namen 
Ukrajino, ki je pod Poljsko, priklju-
čiti k Rusiji ter Besarabijo, ki je pod 
Romunijo. Pozneje ob ugodni prili-
ki pa da bi bila pripravljena poseči 
tudi dalje v smislu svoje ideologije, 
če bi videla zato pripravljen teren, 
pa menijo nekateri, da bodo za kaj 
takega najprej pripravljeni v Nem-
čiji in Italiji. Tega pa bi niti v Fran-
ciji in še manj v Angliji ali v Vati-
kanu želeli. Zato je položaj tako zelo 

njem, kajti bolnišnice, ki so se v ne-1 zapleten in kompliciran, da ne mo 
• ' - 1 -'— 1 re nihče ničesar jasnega predvideva-

ti, marveč bo samo čas polagoma 
razjasnil vse. 

Iz Rima poročajo, da je Mussolim 
pripravljen kot posredovalec poseči 
v evropske zadeve. Zrli se mu, da je 
njegov zaveznik Hitler že toliko do-
segel na Poljskem, da se lahko prič-
ne ž njimi pogajati za premirje. To 
bi menda tudi v Berlinu hoteli, kajti 
zmago bi praktično dosegli, če ima-
jo v svoji posesti največje industrij-
ske centre na Poljskem ter ključ od 
njene izvozne in uvozne trgovine, ki 
je v Gdvnji in Gdan.skem. Če bi Polj-
ska pristala na taka pogajanja, te-
daj bi seveda tudi in Fran-
cija, po mnenju Nemčije in Italije, 
ne imeli ničesar ugovarjati. V Pari-
zu in Londonu pa svečano zagotav-

Velika prireditev Slo-
venskega lista 

V nedeljo dne 8. oktobra, ob če-
trti uri pop. v ul. Alsina 2832 se bo 
vršila prva velika prireditev Sloven-
skega lista. 

Poleg Slovenskega doma bodo so-
delovala češkoslovaška in srbohr-
vatska društva ter znani Kubikov 
zbor. 

Izvajale se bodo najlepše sloven-
ske, srbohrvatske, češkoslovaške pe-
smi, deklamacije in telovadni aa-
stopi. 

Kubikov zbor pa bo zapel nekaj 
slovenskih, srbohrvatskih in ruskih 
ter argentinskih najlepših pesmi. 

Mešan oktet Slovenskega doma bo 
pod vodstvom Venceta Lazariča po-
dal s spremljanjem orkestra lep lju-
bezenskih prizor iz španskih motivov 
prevedeno v slovenščino. 

Dramatični odsek Slovenskega do-
ma pa bo podal veseloigro Dva Pav-
la s petjem in s spremljevahjem or-
kestra. 

Na sporedu bodo še nekatere dru-
ge lepe stvari tako, da obeta biti 
program prvorsten, karšnega na no-
beni slovenski prireditvi gotovo še ni 
bilo, čeprav so bile lepe. 

Naročniki, naročnice in čitatelji! 
Predvsem pričakujemo, da na to 

kaj dnevih napolnile z ranjenci, ki 
so jih dovažali z bojišča, nikakor ni-
so delale reklame nemški armadi. Iz 
Berlina seveda poročajo, da so 
vkljub odporu Poljakov svesti zma-
ge ter se pripravljajo za odločilen 
udar in zasedbo Varšave, a kot po-
ročajo bi s tem poljska vojska še ni-
kakor ne bila poražena, kajti glav-
nih sil še vedno ni poslala v boj, 
marveč jih drži pripravljene zadaj 
za sedanjo bojno linjo, za končni 
obračun, ki bi nastopil tedaj, ko bi 
Francija in Anglija odločneje pose-
gli v zadevo. 

Kakor je znano, Francija in An-
g l i j i še vedno nista pričeli z odlo-
čilno vojno proti Nemčiji, čeprav sta 
ji vojno po vseh pravilih napovedali, 
dočim je Nemčija ni nikomur napo-
vedala, niti Poljakom ne. Očividno 
sta se Anglija in Francija iz raznih 
razlogov odločili za daljšo vojno do-
bo, ki upata in tako tudi z gotovstjo 
trdita, da jima bo prinesla končno 
zmago. Posebno Angleži da niso še 
nikoli nobene vojne izgubili. 

Če vpoštevamo splošni položaj, vi-
dimo, da so Angleži in Francozi 
mnogo v slabšem položaju danes za 
vojno kot so bil pred leti. Material-
no so gotovo bolje pripravljeni, a so 
izgubili skoro vso svetovno simpati-
jo, kajti le preveč očitno so kazali, 
da njim je predvsem le za njih last-
ni interes. Angleži so razvili vso di-
plomacijo, da pridobijo manjše drža-
ve, ki so se vse izjavile za nevtral-
nost, na svojo stran, a jim uspeh nič 
kaj prida ne kaže. To je čisto razum-
ljivo, če vpoštevamo slepomišenje 
londonskih in francoskih diplomatov 
zadnja leta. Angleži in Francozi mo-
rajo najprej sami dejansko dokazati, 
sedaj se jim kot nalašč nudi lepa pri-
lika, da so pripravljeni tudi sami do-
prinesti svoj del k skupni mednarod-
ni varnosti. To bodo tudi morali sto-
riti, če hočejo druge pridobiti. Do-
tlej pa bi bila velika nesmiselnost si-
liti se manjšim državam v ospredje. 

Sovjetska Rusija je vkljub svoji 
nevtralnosti pričela mobilizirati, kar 

Ijajo, da vojne napovedi nikakor in v 
nobenem slučaju nimajo namena 
preklicati in da se bo borba šele 
pravzaprav pričela. 

Anglija je menda že poslala ne-
kaj svojih čet v Francijo, a uradno 
to zanikajo. Mussolini pa tudi, ki 
zgleda, da hoče iz tega konflikta kar 
največ koristi odnesti zase, pošilja 
večje oddelke v Afriko ter se na vso 
moč trudi, da napravi iz Afrikan-
cev, ki so pod njegove oblastjo, bo-
jevite in dobro izvežbane vojščake, 
ki jih gotovo namerava ob priliki 
vporabiti za nadaljne osvojevalne 
namene v Afriki. Angleži in Franco-
zi Mussolinijeve podjetnosti ne mo-
rejo biti ravno veseli. 

Anglija je razvila silno diploma-
tično ter časopisno in radijsko pro-
pagando po vsems vetu z namenom, 
da obrazloži svoje stališče in pridobi 
svetovne simpatije na svojo stran. 
Obenem pa pošilja letala nad Nem-
čijo, ki trosijo ogromne množine pro-
pagandnih letakov med nemško 
ljudstvo, ki zagotavljajo, da Angle-
ži nimajo ničesar proti nemškemu 
narodu, marveč samo proti Hitlerju, 
katerega da mora nemški narod sam 
strmoglaviti, če noče z njim vred v 
propast in pogubo. Če kaj učinkuje-
jo ti letaki na nemško prebivalstvo,. 
ne vemo, a se zdi da ne ravno prev.eč.1 

Čehom pa tudi zagotavljajo An-
gleži, da jim imajo namen pomagati 
priboriti si znova svobodo. To se 
zelo lepo sliši, a se tudi spominjajo, 
koliko žrtev jih je stala svoboda, ki 
si so jo bili priborili v svetovni voj-
ni in kako so jo v Monakovem z 
enim izdajskim podpisom izgubili. 
Čehi, ki jih je mnogo tudi v Fran-
ciji in Angliji ter na Poljskem, so 
vkljub vsemu sestavili nove polke, 
ki so pripravljeni iti v smrt za svo-
bodo svoje domovine, a srbskih in 
drugih polkov, ki so jim pomagali s 
svojimi telesi v svetovni vojni, vsaj | 
zaenkrat še ni na rzpolago in zato ni 
izgleda, da bodo Angleži na račun 
tujih žrtev kaj prida dosegli, kot so 
v zadnji svetovni vojni. 

Primorski Slovenci ne smemo ni-
koli pozabiti, da so nas ravno An-
gleži darovali Italij za usluge, ker je 
v svetovni vojni zapustila svoje za-
veznice ter pristopila na njih stran. 
Ko bodo Angleži poleg trgovskih in-
teresov pokazali vsaj nekaj smisla 
tudi za našo manjšinsko vprašanje 
kakor tudi za druga narodna in med-
narodna, ne bodo težko dobili prija-
teljev in zaveznikov. Prav tega tudi 
vsi narodi, posebno manjši, pričaku-
jejo. 

Obletnica smrti 
Vojana Vojanova 

Dne 26. julija, pred petimi leti je 
umrl na Uncu jugoslovenski general, 
pesnik in pisatelj Rudolf Maister. 
Maister je bil aktiven avstrijski ofi-
cir in živel je do prevrata dvojno 
življenje: veliko in močno življenje 
odločnega in idealnega Slovenca ter 
svoje poklicn£ življenje, katero si je 
izbral za to, da je lahko pomagal 
tam, kjer so slovenska srca najbolj 
trpela. Kjerkoli so se zbirali slo-
venski vojaki, da bi na kakršen koli 
način služili slovenskemu narodu in 
dajali duška svoji nacionalni indivi-
dualnosti, povsod se je med njimi 
kot najprisrcnejši brat udejstvoval 
oficir Maister. To njegovo delovanje 
pa ni bilo pogodu takratnim avstrij-
skim vojaškim in civilnim vladnim 
krogom. Za kazen je bil prestavljen 
v Galicijo. Pozneje pa se je zopet 
vrnil v Maribor. Udejstvoval se je 
ravno tako v civilnih krogih, zlasti 
pa med mladimi slovenskimi literati 
in nacionalnimi revolucionarji, sle-
deč nagibom svoje idealne duše. Dol-
ga leta ga je pri tem vodilo poslan-
stvoi zrazitega narodnega človeka in 
slovenskega pesnika, čim hujše pa je 
postajalo tlačanstvo, tem bolj se je 
izražalo njegovo poslanstvo nacio-
nalnega borca. Ko je med vojno kot. 
stotnik služboval pri mariborskem 
domobranskem polku, je bil njegov 
oddelek najboljše zavetišče sloven-
skih intelektualcev, mobiliziranih iz 
raznoh krajev, ki so pod njegovo za-
K.-ZK in mnogokrat tudi v njegovi 

nejši človeški družbi. Vsako straše-
nje s katerimkoli " izmom" je brez 
podlage, kajti beseda je vsaka brez 
pomena, če nima jedra. Ni bist'vene 
važnosti, kako se bo bodoči človeški 
sestav klical, marveč kako bomo raz-
drapane idejne in gospodarske raz-
mere uredili tako, da bo vsem zajam-
čen napredek in človeka dostojno 
življenje. 

Zato smo tudi izseljenci poklicani, 
da doprinesemo kamen k tej naši 
skupni zgradbi. Seveda je treba ne-
koliko potrpljenja in poslušati glas 
onih, ki se nesebično za ta cilj žrtvu-
jejo. Poslušati pa je predvsem po-
trebno tudi glas svojega razuma, 
kajti le tedaj, ko vsak sam razume 
vsaj osnovne smernice človeške hot-
nosti, bo resnično koristil sebi in 
družbi. 

Jugoslovanskim 
državljanom 

V zadnjem času so se po tukajš-
njih listih ponovno širili glasovi, da 

™ v s e m % je v Jugoslaviji izvedena splošna prireditev vsi brez izjeme pridete. S JC * . 8 .. J , . _ „ i p r n „ — j„ i J„„ i : — m o b i l i z a c i j a . Radi teh vesti prejema tem boste javno dokazali simpatijo 
in sodelovanje z vašim listom. Prav 
je, da se vsaj enkrat vsi naročniki in 
naročnice ter čitatelji skupaj zbere-
mo ter oni, ki list pišejo. Urednik 
vam bo na kratko povedal nekaj svo-
jih misli, kar bo gotovo vse zani-
malo. 
. Naročniki in čitatelji! Nikakor pa 
ne pozabite pripeljati s seboj tudi 
vse svoje prijatelje in znance. Po-
agitirajte že sedaj med njimi in po-
vejte jim, kako lep duševni užitek se 
jim obeta. 

Prireditev 8. oktobra more biti 
noš dokaz naše solidarnosti ter viden 
kulturni napredk naše naselbine. 

mobilizacija 
jugoslovansko poslaništvo od svojih 
državljanov, vojnih obvezancev, 
vprašanja, kaj jim je storiti. 

Kr. poslaništvo radi tega sporoča 
jugoslovanskim državljanom v Ar-
gentini in Uruguayu, oziroma jugo-
slovanskim vojni obvezancem v teh 
državah, da splošna mobilizacija v 
Jugoslaviji do sedaj še ni izvedena 
ter jih poslaništvo obvešča, da se 
ravnajo samo po službenih navodi-
lih, katere jim bo, ako bo potreba, 
dalo poslaništvo. 

Buenos Aires, 12. septembra 1939. 
IZIDOR CANKAR, s. r. 

kralj, poslanik 

družbi, dajali duška svojemu sovra-
štvu in odporu proti Avstriji. V Mai-
strovem oddelku mariborske domo-
branske vojašnice se je zbirala žer-
javica, iz katere so bruhnili tako sil-
ni in presenetljivi dnevi v prevrat-
nih dneh. 

Ko je bilo še vse tvegano, je Ru-
dolf Maister odslovil svojega dvoj-
nika — avstrijskega oficirja in v 
dneh zmede in pomislekov, dvomov 
in negotovosti, se je pojavil junaški 
narodni borec in voditelj z genial-
nim, že davno zasnovanim načrtom, 
ki pa je imel pred seboj samo dve 
poti : v zmago ali v propast. Njego-
va odločnost je dvignila in poteg-
nila za seboj prijatelje, sotrudnike, 
vse rojake, premoč nasprotnikov pa 
presenetila in porazila. Preko noči je 
dobil Maribor slovensko vojaško po-
sadko in slovenskou pravo in ko je 
general Maister izdal mobilizacijski 
poziv nas kivenske vojake,.ki so se 
bili komaj vrnil na svoje domove, so 
bili učinki čudoviti. V sleherno vas 
je že prodrla vest o osvobojenju Ma-
ribora in ves lovenski rod je stal za 
Maistrom, videč v njem vodnika, ki 
vidi v temi varno pot in ki odpira 
bodočnost samostojnosti, svobode in 
pravice. Moč Maistrove osebnosti je 
prežela najširše narodne sloje. Pod 
lipami, so se zbirali fantje ter zapeli: 
Vsi za Maistrom pojdemo! — Zdra-
va narodna duša je to umela, da je 
general Maister simbol državne svo-
bode in njene moči med Slovenci, ki 
so si komaj pričeli ustvarjati pojme 
o lastnem narodnem in državnem 
življenju. 

Imejmo v časti spomin borca in 
pesnika Rudolfa Maistra in pred 
očmi naj nam bodo vedno njegovi 
zgledi narodne zavednosti, odločno-
sti in požrtvovalnosti. 

NAKUP ŽITA NA BALKANU 

Anglija in Francija sta pokupili 
veliko množino žita in drugih pri-
delkov na Balkanu, predvsem v Ju-
goslaviji in Romuniji. To niso napra-
vili toliko iz potrebe kot iz stališča 
da vzameta trg Nemčiji in Italiji 
in da ju s tem prisilita k gospodar-
ski kapitulaciji. 
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ŽALOSTNA SMRT NAŠEGA 
ROJAKA 

V gostilni, ki se nahaja na voga-
lu ulice Fraga in Heredia, sta prejš-
n jo nedeljo igrala na karte Matija 
Hostner, star nekako 381et,, doma ne-
k j e z Dolenjske ter Tomaž Rakišan, 
star 26 let, doma iz Dalmacije. Ka-
kor j e že v navadi, da se pri kartah 
rado sporeče in pride včasih tudi še 
do kaj hujšega, tako se je zgodilo 
tudi sedaj. Sprva sta se prepirala v 
gostilni, ato pa sta šla na ulico. Ko -
maj sta dospela na ulico, že je Ra-
kišan potegnil nož iz žepa ga zasadil 
Hostnerju v jetra ter stekel. Host-
ner pa, dasi težko ranjen, j o je ubral 
za njim, ni pa dospel daleč ker se 
j e malo trenutkov nato zgrudil na 
tla in obležal mrtev. Med tem je po-
licaj pobeglega Rakišana prijel. 

Hostnerja je dala polici ja takoj 
prepeljati v bolnišnico Pirovano, 
kjer mu je zdravnik rano sicer zašil, 
toda s vedel je, da so Hostnerju ure 
štete. V torek je nesrečni rojak mir, 
110, ne da bi tožil o kakih bolečinah, 
izdihnil. 

Nesrečni Hostner ni bil morda kak 
pretepač, ampak živahne in družab-
ne narave, ter ni nikomur želel ali 
storil kaj žalega. Zato pa je njego-
A:a žalostna smrt zelo prizadela. 

Naj mu bo lahka tukajšnja zem-
lja ! Preostalim pa naše sožalje! 

Kakor n jegov predgovornik, j e tudi 
on pozival vse tukajšnje poljske pri-
seljence, da delajo z roko v roki za 
svojo domvino. 

Govorili so nato še Stanislav Ko-
valensky, od Argentincev pa dr. Jor-
ge Castro Necares in Angel Rober-
to. 

Lep je bil prizor koncem zborova-
nja. Godba je svirala pol jsko him-
no. Rodol jubne Pol jakinje pa so pri-
hajale v ospredje ena za drugo in 
odlagala na podstavek svoje drago-
cenosti domovini na oltar. 

površine v bližini pristanišča Puerto 
Pilcomayo, kjer je najprimernejši 
prostor za ukrcanje letine. 

ARGENTINSKI IZVOZ IN UVOZ 
V osmih mesecih letos se je ar-

gentinski izvoz znatno zvišal od lan-
skega, v teh mesecih znaša namreč 
1.041.923.000 pesov, dočim je znašal 
lani samo 929.326.000 pesov. Zvišal 
se je torej za 112.597.000 pesov. Pre-
cej se je povišal tudi uvoz. 

SMRTEN PADEC 
Na višini 1782 ulice Pueyrredón 

gradi jo novo poslopje. Pri tej zgrad-
bi je bil poleg še mnogih drugih de-
lavcev zaposlen tudi Mihael Miše-
porak, star 31 let, Pol jak po narod-
nosti in oženjen. Ko je prejšnji to-
rek opravljal svoje delo v šestem 
nadstropju, je naenkrat zgubil rav-
notežje in telebnil v globino. Prepe-
l jan je bil nemudoma v bolnišnico, 
ker pa je kmalu nato poškodbam 
podlegel. 

D V A PETROLEJSKA TANKA 
EKSPLODIRALA 

Na petrolejski ladji "Presidente 
Figueroa A l c o r t a " sta prejšnji to-
rek eksplodirala dva tanka. Pri tej 
nesreči so bili 4 mornarji ubiti, 2 pa 
težko ranjena. 

PROFESOR VORONOV V BUE-
NOS AIRESU 

V sredo je dospel v Buenos Aires 
svetovnoznani ruski zdravnik in pro-
fesor Voronov. Ta ruski zdravnik ie 
znan po svoji metodi pomlajevanja. 
Voronov ostane le malo časa v Bue-
nos Airesu, ker je izjavil da kmalu 
odpotuje v Franci jo , kjer se bo po-
svetil službi za vojne ranjence. 

POLOŽAJ V EVROPI IN PODRA-

ŽITEV POTREBŠČIN 
Že prve dni izbruha sovražnosti 

med Poljsko in Nemčijo, so začele 
razne trgovine skrivati svoje blago, 
da bi ga pozneje zaniogle dražje pro-
dajati. Poleg tega pa so obenem že 
tudi začele blagu zvišavati ceno. Bi-
lo j e že nekako tako, kakor da bi 
vojna trajala že dolgo in bi Argenti-
na sama bila zapletena vanjo. To 
počenjanje brezvestnih trgovcev pa 
oblasti niso mogle mirno gledati, če 
niso hotele prepustiti stradanju in 
pomanjkanju tisočev ljudi. Izvršna 
oblast, občinski svet in sam dr. Or-
tiz se j e začel za to pereče vprašanje 
zanimati. Objavljene so bile stroge 
kazni proti špekulantom in izvolje-
na je bila tudi posebna komisija, ki 
ima svoje urade v prostorih glavne 
pošte, da bo gledala tem izkorišče-
valcem na prste. Na čelu te komisije 
je dr. Eduardo Bullrich. 

Vse te stroge odredbe, ki so j ih 
podvzele oblasti so mnogo pripomo-
gle, da so postale polagoma zopet 
normalne razmere ter se je l judstvo 
pomirilo. 

PREDSEDNIK ARGENTINSKE 
DELEGACIJE SE JE ODPE-

LJAL V PANAMO 
V sredo se j e odpeljal proti Val -

paraisu dr. Leopoldo Melo, predsed-
nik argentinske delegacije, ki se bo 
udeležila amerikanske konference v 
Panami. V Valparaisu se bo vkrcal 
na ladjo Santa Lucia, od koder se 
odpelje proti Panami, kamor ima 
dospeti 21. t. m. 

Na konferenci bodo razpravljali 
razen zadev, ki so izključno ameri-
kanske, tudi o vojni, ki je nastala v 
Evropi, radi katere bodo prizadete 
tudi ameriške države z ozirom na 
zmanjšanje pomorskega prometa. 

ZBOROVANJE POLJSKIH 
IZSELJENCEV 

V nedeljo je bilo manifestacijsko 
zborovanje poljskih priseljencev. 
Zborovanja, katero se je vršilo v 
veliki dvorani Principe Jorge, se j e 
udeležilo veliko število v Buenos Ai-
resu in okolici živečih Pol jakov in 
somišljenikov. 

Kot prvi govornik j e nastopil 
predsednik v ta namen organiziranih 
društev Pyrok Estanislav, ki j e pozi-
val izseljence, da pomagajo svoji 
domovini v te j težki uri. Prosil je 
tudi argentinsko javnost za solidar-
nost. Nato je govoril minister Pol j -
ske dr. Ruzkikousky, ki je dejal, da 
se poljske čete hrabro bo ju je j o in 
branijo neodvisnost in čast Poljske. 

NEGOTOVOST PREKOMORSKIH 
PARNIKOV 

Parniki vojskujočih se držav, ta-
ko tovorni, kakor potniški, so v stal-
ni nevarnosti, da bodo pogreznjeni 
v morje. Mnogi parniki so ostali v 
raznih pristaniščih, kjer nameravajo 
tudi ostati. Pomorske oblasti so tem 
parnikom prepovedale zvezo. Neka-
teri parniki pa so se le podali na 
morje in p luje jo v neznano smer. 
Tako je odplul v nedeljo zjutraj 
nemški parnik "Kers ten Mi les" . Po 
velikih težavah in z zamudo je do-
spel v tukajšnje pristanišče angle-
ški potniški parnik " A n d a l u c í a 
S tar . " Med tem pa je bilo na morju 
zopet več nemških in angleških to-
vornih parnikov potopljenih. Kar je 
najbrže povod, da se mornarji gr-
ških parnikov protivi jo ukazu od-
pluti. Italijanski parniki pa še ne-
kako vršijo redno službo. Tako poro-
čajo, da odpluje 16. t. m. iz Geno-
ve " A u g u s t o s " . Pozneje pa še tudi 
" O c e a n i a " , " N e p t u n i a " in " P r i n c i -
pessn Mar ia " . " A u g u s t u s " bi imel 
dospeti v Buenos Aires 2. oktobra. 

Neverjetno! 
Prva Slovenska 

krojačnica 
v Villa Devoto Vam 
nudi ugodno priliko 

za pomladanske in 
poletne obleke. 

NE ODLAŠAJTE 
V zalogi velika izbi-
ra prvovrstnega bla-
ga. Izdelujem žen-
ske obleke po moš-
kem kroju. Pripo-

roča se 
DANIEL KOSIČ 

Ul. Calderón 3098 

Villa Devoto 

SANABRIA PREJEL ZEMLJO 
Indijanci Trifona Sanabria so za 

sedaj le prejeli nekaj zemlje, ki j im 
je bila po nepošteni poti odvzeta. 
Inž. Carlos Alberto Melo, ki je imel 
nalog, da preskrbi temu plemenu 
primerno zemljo za naselbino, se je 
te dni vrnil ter je sporočil, da je bi-
lo odmerjeno za Indijance 16 legvá 

Tovarna pohištva 
"Los Andes" 

Ima na izbero vsakovrstno mo-
derno pohištvo, za spalnice, je-
dilnice, pisarne itd. po zelo 

ugodnih cenah. 
Prepričajte se sami! 

V I N K O R O G E L J 

L o s A n d e s 2 4 9, 
Villa Scasso — U. T. 652-133 

Buenos Aires 

OSLOVSKI KAŠELJ ZDRAVIJO 
Bili so že slučaji, da je otrok, ki 

je imel oslovski kašelj, ' 'bil odpeljan 
z letalom v zračno višino. Tako je 
odletelo tudi v ponedeljek s postaja-
lišča 6 de Setiembre letalo, v kate-
rem je bil na oslovskem kašlju obo-
leli 4 letni fantič Aldo Carocella. 
Kakor pravijo, se fantič sedaj že po-
čuti mnogo boljše. 

Na isti način so pred nekaj mese-
ci ozdravili tudi malega sinčka na-
šega rojaka arhitekta Viktor ja Sul-
čiča. Mali Igor je bil star šele par 
mesecev ko ga je napadel oslovski 
kašelj. 

" S L O V E N S K I D O M " 
Gral. César Díaz 1657 — U. T. 59 (Paternal) 3667 — Bueiios Aires 

PROSTORI: odprti za članstvo vsak dan od 7. ure zvečer 
napre j , ob nedeljah in praznikih pa ves dan. 

PEVSKE V A J E : vsak petek in nedeljo. 
DRAMATIČNE VAJE : vsak ponedeljek in sredo. 
GODBENE VAJE: vsak torek, četrtek in soboto. 
DRUŠTVO PRIREJA: domače zabave in večje kulturne pri-

reditve ter nastopajo zbori in solisti od časa do časa na 
jugoslovanski radio-uri. 

DRUŠTVO RAZPOLAGA: s kakimi 900 knjigami ter se pre-
čita letno okrog štiristo. 

DRUŠTVO RAZPOLAGA: s krogljiščem ter drugimi igrami 
za moške, ženske in otroke. 

POSTANI ČLAN tudi ti ter sodeluj in poslužuj se v društvu 
onega, za kar čutiš največ vesel ja! 

STARŠI, ki želite, da bi se vaš sin ali hčerka, izučila v glasbi 
bodisi violine ali klavirja, prijavite j ih v društvu. 
Pouk brezplačen. 

IŠČE SE 
Podpisani Anton Bencina, iščem 

svojega vaščana Franca Trošta, do-
ma iz Cola nad Vipavo. Prišla sva 
skupaj v Argentino leta 1923 v No-
vembru. Zadnjič mi je pisal iz Alta 
Gracie v Cordobi leta 1928. Od ta-
krat pa ne vem več kje se nahaja, 
če bi sam čital te vrstice ali če bi 
kdo drugi vedel, kje se nahja, ga le-
po prosim, da sporoči njegov naslov 
na uredništvo Slovenskega lista. 

Anton Benčina 

Poslužujte se 
P R E V O Z N E G A P O D J E T J A 

"Expreso Gorizia" 

Franc Lojk 
V I L L A R R O E L 1 4 7 6 

U. T. 54-5172 — 54-2094 

DOMAČE VESTÍ 
SMRT ŽANJE 

Smrt ne pobira samo stare, am-
pak ugrablja tudi mlade. Pred tedni 
smo pokopali komaj 17 letno Ido 
Mavec. V četertek 31. avgusta pa se 
je smrt priklatila v hišo rojaka Lu-
dovika Sabotina, doma iz Strehovcev 
v Prekmurju ter mu ugrabila edino 
hčerko Marijo, staro 10 let. 

Pogreb se je vršil iz bolnice na 
Chacarito v petek 1. septembra, ka-
terega so se udeležili na Avellanedi 
živeči Prekmurei. 

Ubogega Sabotina je ta izguba še 
posebno potrla, ker je s tem izgubil 
vse, kar mu je bilo še drago, kajti 
pred par leti mu je umrla žena. Ta-
ko je sedaj ostal sam. 

Naj bo deklici lahka argentinska 
zemlja! Potrtemu očetu pa naše glo-
boko sožalje! 

Kurilj Stipan Andri j in iz Mijace. 
Jurčič Rudolf iz Reke. Izrkrcal se 

je 1937 leta z našega broda " S l a v a " . 
Kisela Franjo iz Daruvara. Živi 

navadno v koloniji Pedro Luro FCS. 
Če bi kdo od rojakov vedel za na-

slov od katerega imenovanih, je na-
prošen, da javi poslaništvu. 

ŠTORKLJI 

Pred tednom je štorklja posetila 
hišo rojaka Antona Makovea v Vil i i 

f Calzada ter prinesla njegovi ženi 
Kristini, doma iz Tomaja, krepko de-
klico — prvorojenko, kateri so dali 
ime Kristina Marija. 

Obiskala pa je štorklja tudi roja-
ka Tavčarja Liberata iz Opčin ter 
prinesla ženi Romani z Rihemberga 
brhkega otroka. 

Obema k veselemu dogodku česti-
tamo ! 

OBJAVE POSLANIŠTVA 
Charcas 1705 — Bs. Aires 

Kr. jugosl. poslaništvo poziva, da 
se mu jav i j o : 

šestak Mijo iz Bukovca. 
Katunarič Ivan (Juancito) . 
Papac Boško iz Bitanji. 
Kuzminovic Nikola iz Brezine. 
Belak Josip iz Podvrha hšt. 22. 

Javljal se je do leta 1933 iz Cordo-
be, Cantera " E l Manso " . 
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MODERNA KROJAČNICA g 

Peter Capuder 
izdeluje moderne obleke po 

- zmernih cenah. © 
D D 
O AYACUCHO 975 — BS. AIRES o n n 
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Veliki zavod 
"RAMOS MEJIA" 

V e n e r e a s 
ANALIZE urina brezplačno. Analize krvi. 

Popolno moderno zdravljenje. 
SIFILIS v vseh oblikah. Popolno zdrav-

ljenje na podlagi krvno analize (914) 
KOŽA: Krončni izpahi, mozoljdki. Izpa-

danje las. Ultravioletni žarki. 
ZLATO SILO: zdravimo brez brez opera-

cije in bolečin. 
SPOLNA SIBKOST: Hitra regeneracija 

po prof. Cicarelliju. 
ŽIVČNE BOLEZNI: Nevrastenija, izguba I 

spomina in Šibkost. 
REVMATIZEM: kila, nadua, gota. Šib-

kost srca, zdravimo po modernem nem-
škem načinu. 

PLJUČA: KaSelj, Šibka pljuča. 
0BEVA: colitis, razSirjenje, kronična za-

peka. 
GRLO, NOS, USESA, vnetje, polipi: brez 

operacije in bolečin. 
POPOLNO OZDRAVLJENJE $ SO.— 
PLAČEVANJE PO $ 5.— NA TEDEN 

Naá zavod b svojimi modernimi napravap 
mi in « izvrstnimi SPECIJALISTI je 
edini te vrste v Argentini. — Lečenje 
zajamčeno. — Ugodno tedensko in ¡ne-
plačevanje. 
OD 9—12 OB NEDELJAH OD 8—12 

R i v a d a v i a 3070 
PLAZA ONCE 

CAIA NACIONAL 
DE 

AHORRO POSTAL 
I. — VENTAJAS EXTRAORDINARIAS. 

que ninguna otra institución de ahorro del país puede 
ofrecer a sus depositantes: 

1." Inembargabilidad de los depósitos, hasta $ 5.000. 
2." Inembargabilidad de la propiedad urbana o rural ad-

quirida con los depósitos, hasta $ 10.000. 
3.° Facilidad de operar con una misma libreta desde 

cualquier punto, por intermedio de oficinas (Je correos 
diseminadas en todo el país. 
4." Exención de franqueo de toda la correspondencia y 
absoluta gratuidad de los reembolsos telegráficos. 

II. — VENTAJAS ESPECIALES. 
que muy pocas instituciones de ahorro del paiš pueden 
ofrecer a sus depositatntes: 

1.° Garantía de la Nación sobre todas las operaciones. 
2." Inversión segura de los depósitos, en títulos de renta 

y cédulas hipotecarias. 
3.° Fmdo de garantía de los depósitos, constituido con las 

utilidades anuales. 
4.' Facilidades para mujeres casadas y depositantes 

menores. Las primeras pueden depositar y retirar sus 
ahorros sin intervención del esposo; los segundos pue-
den efectuar depósitos libremente, retirar por sí solos 
hasta $ 50 anuales, y extraer cualquier importe con 

autorización del representante. 
5." PequenJS reembolsos a la vista, hasta $ 20, mediante 

"cédult . para reembolsos" que se facilita a los deposi-
tantes que la solicitan. 

6." Depósitos mínimos, desde un peso y facilidad para 
ahorrar centavos mediante sistemas de boletines y 
alcancías. 

7." Aceptación de depósitos mayores, sin plazo f i jo , a 
interés. 

8." Facilidades en los trámites por fallecimiento del titu-
lar, cuyos fondos se entregan directamente a los dere-
cho-habientes que acrediten vínculos de herederos for -
zosos (sin juicio sucesorio ni trámite judicial alguno) , 
cuando el saldo de la cuenta no excede de $ 5.000. En 
iguales condiciones se entrega directamente los fondos 
dejados entre hermanos, cuando el saldo de la cuenta 
no excede de $ 500. 

9.° Reintegros a domicilio, en casos de enfermedad de los 
titulares de cuenta, por sumas no menores de $ 5. 

10.' Horario excepcional, por intermedio de la Administra-
ción Central y de las oficinas de correos habilitadas. 
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jugoslovanski umet-

niški koncert 
Slišati jugoslovenske umetnike v 

Buenos Airesu je redkost. In ta red-
ka prilika se nam je nudila v so-
boto. 

Poleg Srbov in Hrvatov se nas je 
bilo zbralo tudi lepo število Sloven-

o/xr a.! • • i."-'! 'U: • ¡¿jcr'stt .. jlí 
-li«. - j^unifiuo. Nismo čitali knjig ali 
' pa zelo molo, ki opisujejo te ljudi. 

Od slovanskih narodov nam naj-
bolj ugajajo ruske pesmi in prav ta-
ko tudi knjige ruskih pisateljev, ki 
smo jih gotovo največ čitali. Uga-
jajo nam tudi italijanske' in nemške 
muzikalične in pevske melodije, med 
tem ko recimo argentinski tango, ali 
severnoameriški pevski način izra-

Nada Ivaničeva poje na koncertu. Spremlja jo na glasovirju Jaša Rain 

cev v dvorani Društva vzajemne po-
moči na Boki, kjer se je vršil jugo-
slovanski koncert. Na take koncerte 
gredo seveda le taki, ki l jubijo u-
metnost, a se je bilo zbralo kar polilo 
dvorano ljudi. Prisoten je bil tudi 
minister dr. Izidor Cankar z gospo. 

Lep in pomeben otvoritveni govor 
je imel violinist Ljerko Špiler, ki je 
dejal, da je umetnost universalna in 
da je zato v velikem nasprotstvu z 
današnjim šovinističnim gibanjem v 
Evropi, ki hoče eelo umetiiost prisi-
liti v službo teh ciljev. • 

Na sporedu so bile samo starejše 
jugoslovanske skladbe, avtorjev, ki 
so črpali svoje umotvore iz balkan-
skih motivov. V našo kulturno sfa-

- moto pa moramo Sl©vefi8l,-4vs&j pe-
čina, priznati, da ne poznamo .šeg'in 
navad teh ljudi, zato tudi njih vizij 

žanja, naši l judje odklanjajo. S tem 
pa ni rečeno, da ni lepo in da nima 
umetniške vrednosti, če ne za nas, 
ker pač ne razumemo, pa za dotične 
narode velja čez vse. 

Tako smo videli tudi na sobotnem 
koncertu, kako so se južnim Jugo-
slovanom iskrile oči, ko so poslušali 
izvajanje, bodisi glasovirja, gosli ali 
solistke, ko so z dovršeno umetnostjo 
izvajali pastirske motive, ki so pri-
hajali bodisi iz ovčjih mehov ali pi-
ščali ter drugih narodnih tradicio-

I nalnih šeg in navad. 
Kot rečeno, so taki koncerti v 

: Buenos Airesu redka prikazen, a bi 
bilo na vsak način potrebno in ko-
ristno za medsebojno spoznavanje, 
díwbi SJcvv^iici, Srbi.in Hrvatje vsaj 
v mejah, ki so nam dostopne, gojili 
več kulturnih stikov. 

Udeleženci jugoslovanskega koncerta. Spredaj minister dr. I. Cankar z 
gospo Ničo in g. Georgij,ey, bolgarski odpravnik poslov 

DELO DOBI 
v mehaniški delavnici kot vajenfee 
mlad fant od 14 do 15 let. Vprašati 
na uredništvu Slov. ListfeV ' 

Delo dobi mucamo. Imamo tudi 
druge službe za ženske. •••-»'. 

ODBOROVA SEJA 
- V torek se bo vršila odborova se-
:goi. Ker so na dnevnem redu zelo 
važne zadeve je prisotnost vseh ob-

rvezna. 

!•• " • • • t 

ULOŽITE VAŠE PRIHRANKE j 
'in delajte' vse bančne operacije j 

, £ l potom 
»P ' t<. '" ' z 

jugos lovanskega Oddelka i 

Banco Holandés Unido 
PODRUŽNICA BUENOS AIRES 
m omaci'iía oimoí /n-

Podružnica za Bs. Aires: 
CORRIENTES 1900 
vogal Río Bamba. 

Centrala: 
Bmé. MITRE 234 

'vogal 25 Üe Mayo. 

kjer boste postrežem pod najboljšimi pogoji in z naj-
večjo vljudnostjo. Na razpolago smo Vam za vse nasvete 

in pojasnila. 

Na Kubikovem 
koncertu 

V prvi nedeljski uri sva jo z mla-
dim prijateljem mahala čez majski 
trg proti domu. Prej in slej sva se-
veda vzela vozilo. Prihajala sva z ju-
goslovanskega koncerta na Boki. 

Ko je tako človek malo muzika-
lično prevzet, se mu zdi vsaka stvar 
bolj zanimiva in celo življenje otožno 
sladko, če ti ne zagreni pogleda ka-
ka izgubljena duša, ki blodi po sa-
motnih ulicah in išče v " g r e h u " 
svoj košček kruha. 

Tako sem sklenil, da grem pred-
poldnem spet na koncert, ki ga pri-
redi neko argentinsko kulturno dru-
štvo in na katerem bo nastopil zna-
ni Kubikov zbor. 

Tako se je tudi zgodilo. 
Bilo je lepo nedeljsko jutro, dasi 

se je od daleč bližala nevihta, kiOje 
¿udi čez eno uro razlila svojo jezo. A 
ta čas je bilo lepo in so bila vsa 
športna igrišča polna mladeničev, ki 
so živahno skakali in se vadili v raz-
nih igrah. 

Kubikov zbor, odkar sem ga zad-
nje slišal, dasi je bil vedno na višku, 
je zelo napredoval. Poslušati njego-
vo umetniško izvajanje je pravi du-
ševni užitek. Čeprav je bil koncert, 
zjutraj, kar ni menda nikjer navada, 
je bilo veliko gledališče Cervantes 
popolnoma zasedeno. Tudi Slovencev 
je bilo opaziti. Primeroma zelo mno-
go je bilo mladih fantov in deklet, 
kar pomeni, da l jubijo lepoto in 
umetnost. 

Kot smo že poročali, je Kubikov 
zbor obljubil sodelovanje tudi na 
prireditvi Slovenskega lista. Izvajal 
bo nekaj najlepših slovenskih, ruskih 
in argentinskih pesmi. 

J. K. 

Gosp. podp. d¡rustvo Sloven-
cev v Vitli Devtpia bo priredilo 
v nedeljo 24. t. in. ob 4. uri pop. 
v svojih društvenih prostorih, 
ulica Simbron 5148 

DOMAČO ZABAVO 
s petjem in plesom. Na razpola-
go bo tudi dobro založen bufet. 

4" '¡¡T 
V soboto 30. sept. ob 8 uri in 

pol bo imel v istih prostorih 
svoj zabavni večer dramatični 
odsek. 

j t ; 

V nedeljo 29. oktobra ob 4 
uri pop. pa bod ruštvo imelo 
večjo prireditev, na kateri bo 
poleg petja, deklamacij na spo-
redu tudi igra " B E G U N K A " . 

O d b o r , 

Modrost - ljubezen 
dp bližnjega 

r. ''i / '">' K 
' 'Človek'; odkod in k a m " je 

naslov nove knjige že zn^jiega 
domačega filozofa' Ivana ' Gol-
Voja. Izdala jo je, knjižna za-
ložba Slovenski sel v Ljublja-
ni, Gregorčičeva ul. 23, obsega 
224 str. 

O tej -knjigi nam - je poslal 
poznavalec filozofije pismo, lü 
ga tukaj objavljamo za infor-
macijo, kaj prav za prav po-
meni taka knjiga v sedanjih 
časih. 

Ivan Gol-Voj, ki dobro pozna bal-
kanske dežele in ki sam živi med 
ljudstvom, je podaril Slovencem že 
drugo poljubno filozofsko knjigo. 
Priznati mu je treba, da takih knjig 
potrebujemo, čeprav bi bila njegova 
lahko krajša, da bi jo kolikor je mo-
goče veliko naših ljudi prebralo. 

Ka j predvsem uči tale knjiga? 
Prvo to, da l judje pač živijo tako, 

kakor-zmorejo. Vse je med ljudmi 
tako urejeno, kakor je pač urejen ali 
neurejen duh. (Vemo nekako, kaj je 
narava, ali Gol-Voj nam pojasnjuje 
duha!) Duševno se človek sklada ali 
nesklada z duhom družbe, z absolut-
nim duhom. Čisti duh je duh ljubez-
ni in enakopravnosti med ljudmi. 
Nekoč so l judje gojili in cenili tako, 
ljubezenska osebna in socialna nače-
la. Vzhodni narodi so še ohranili 
nauk o takem življenju. Žal se je ta 
nauk na poti do nas izgubil. 

V zahodnih deželah je zmagal že 
davno drugi tečaj duhovnega razvo-
ja in vladal je najprej dolgo duh 
absolutne časti. Ljudje so se razde-
lili na gospodarje in podložnike, suž-
nje. Gospodar je imel vse bogastvo 
in vso duhovno moč. Podložniki so 
priznavali njegovo čast in bogastvo 
neomejeno. Ker je čast tudi podlož-
nikom pomenila vse — zato so bili 
tudi duševno sužnji časti. Potem pa 
so se začele velike spremembe. Duh 
je šel svojo zgodovinsko pot naprej, 
ker živi in ker je vse življenje prav 
za prav kroženje, kar so tudi vedeli 
že stari narodi, prvenstveno azijski. 
Tako kroži tudi duša — ter je kot 
taka večna, kakor je večna sama ma-
terija in sam duh. Pot duše je po-
dobna poti vsega življenja v naravi. 
Za to navaja Gol-Voj dosti lepih 

10.000 SLOVAKOV DEZERTIRALO 
Deset tisoč slovaških vojakov je 

dezertiralo na Madžarsko, ker se no-
čejo boriti proti svojim krvnim bra-
tom Poljakom. Tisova vlada jih je 
bila pognala v boj proti Poljakom, 
češ, da tako zahtevajo slovaški in-
teresi. Vojaki pa so spoznali, da slo-
vaški intersi zahtevajo ravno na-
sprotno, kot njih " v o d i t e l j i " hoče-
jo. Zato so se uprli. 

•AOjdO>[ 
BOMBARDIRANJE^ CIVILNEGA 

PREBIVALSTVA' 
Nemčija je uradno izjavila, da če 

bot udi poljsko civilno prebivalstvo 
posegalo v' boje, kot se dogaja se-
daj, da bo nemško .letalstvo brez u-
smiljenja bombardirala lyudi.., odprta 
mesta ter iz zraka morila vse brez 

primerov iz narave, kT~jih"pá "gospo-
ski človek ,.več ne racime. 

Današnji meščani in pomeščanjeni 
Človek, seveda še ne živi v čistem dtty 
hit č&fknji Í M j j s smo vsi skupaj 
šele na pol poti. Sama Čast ni več 
vse. Čast dañes že ne pomeni več ob-

č n i m bogastvo in moč. Vse to je raz-
deljeno. Ni pa nič odločnega. Danes 
nam vlada le še delna, okrnjena ozi-
roma relativna čast. Stara družba, v 
kateri je vladala absolutna čast, se 
je podrla; graščaki so skoraj izgi-
nili. Vrgle so jih kmetske in meščan-
ski1 revolucije. Nič pa še ni končno 
urejeno. Še mnog je ljudi, ki bi se 
radi dvigali po drugih ljudeh na-
vzgor in nad te ljudi, ker pa ne mo-
jo uspeti, so smešni in drugi so zlob-
ni, ali nesrečni itd. Duh splošne ve-
ljave še ni prišel do nas. Prišel bo 
spet od vzhoda, kjer se še vedno in 
na novo pojavlja duh ljubezni in 
bratstva. S tem bo tuid znanost mo-
gla preiti v območje duha, to se pra-
vi, tedaj bo človeška modrost tudi 
znanstveno utemeljena. 

Pesniki so že dali znake za ta novi 
svet. K a l̂ o je šla pot človeštva v to 
smer do zdaj, nam navaja pisatelj 
tudi s podütki o "velikih učenjakih 
evropskih narodov in modrijanih 
vseh vrst, Njegova vera v novo do-
bo, ko bo vladala človeštvo duhov-
na ljubezen, je zato prepričljiva za 
človeka. Globoka modrost o življe-
nju, o duši, o čustvih in o razumu in 
o bodočnosti človeka govori iz te 
knjige. Če bi to knjigo napisal uče-
njak, bi šla slava o nje j po vsem sve-
tu. Napisal pa jo je naš človek, ki je 
mnogo bral in ki rad ljudi opazuje. 
Zato ne bo tako slavna, učili se pa 
bodo od nje -naši l judje in vsak zrel 
mož jo bo znal ceniti, ker je v nji 
prišla do veljave vsaj nekoliko tudi 
ljudska miselnost našega časa. Seve-
da je pisatelj v tem smislu tudi spo-
štljivo pokazal na Kristov nauk, ka-
kor ga on razume in tolmači. Spojil 
pa je svoje razglabljanje s stavki iz 
spisov in iz pesništva slovanskim na-
rodov, kar bo knjigo še bolj prilju-
bilo. Tisti, ki razumejo veliki pomen 
takega spisa v teh hudih časih, naj 
si to knjigo nabavijo. — Knjige iz 
ljudstva in za ljudstvo se moraj bolj 
upoštevati, če hočemo spraviti svet 
iz grozečih krvavih vojn in drugih 
družbenih kriz, ki najholj zadevajo 
preprosto ljudstvo. 

I. Gr. 
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Proslava rojstnega dne kralja Petra II. J 
SOKOL DOCK SUD - BO,CA bo priredil v soboto 16. t. m. v • / i 

• 

proslavo rojstnega dne KRALJA PETRA II. veliko prireditev, ka- | 

tera se bo vršila v dvorani "José Verdi", ulica Alm. Brown 736 f 
/ i' 

(Boca). Na proslavi bodo sodelovala tudi druga slovanska narodna j 

društva: bolgarska, češka, jugoslovanski šoli in Slovenski dom. • 

Poljska društva radi dogodkov doma, žal ne morejo sodelovati. 
• 

Spored je nadvse zanimiv in pester ter obsega 22 najlepših točk. f 

Po tem sporedu bo prosta družabna zabava in ples f 

VSTOPNINA' Moški $ 1.50; ženske $ 0.50. I 
t • 

Začetek ob 9 uri zvečer. i 
i m 

Ker obeta biti ta prireditev nekaj posebnega, se nadeja obilne- l 
£ : 

ga obiska tudi od strani Slovencev. I 

• • • « • . • . . « . • • " • • • • • • • • - t ' • • • • • . i i . . « . ^ . . « . . « » • • > ¿ < 

ozira. 

Kavarna in pizerija 
Razna vina — Vsakovrstni 

likerji in vedno sveže pivo 

Rojakom se priporočata 

PETER FILIPČIČ 

in JUSTO KRALJ 

WARNES 2101 esq. Garmendia 

La Paternal Bs. Aires 

KROJACNICA "GORICA" 
Ako hocete biti vedno dobro in elegantno oble-

čeni, pridite v krojačnico "GORICO", kjer boste 
vedno najbolje in po vašem okusu postrežem. 

Imam na razpolago tudi prvomodne srajce in 
kravat^, ter druge moške potrebščine. 

Prepričajte se sámi o moji ponudbi in nizki ceni. 

Priporoča se: 

Franc Leban 
WARNES 2191 BUENOS AIRES 

Nasproti postaje La Paternal 



Slovenci doma in po svetu 
Drobne vesti iz naših krajev 

Komen. — 11-letna Pavla Kavči-
čeva se je neznatno ranila s trnjem, 
ko je nabirala cvetlice. Ker ni pola-
gala pažnje, se ji je rana zastrupila. 
Kmalu se j i je stanje poslabšalo in 
ker ni mogla premikati udov in v-
pogibati hrbtenice, so zaskrbljeni 
starši poklicali zdravnika, ki je ugo-
tovil zastrupitev krvi (tetanus) v 
zadnjem stadiju. V bolnišnici le ma-
lo upajo, da bi j o rešili. 

* 

Reka. — Mlada filmska igralka 
Pipi Seljanova je odšla v Budimpe-
što, kjer žanje precejšnje uspehe. 
Baje namerava oditi v Ameriko in 
Egipt. 

* 

Sežana. — Ker se mu je zdelo, da 
zadnje kolo ni v redu, je 14-letni 
Aleksander Stare iz Opčin pogledal 
nazaj in je prit em izgubil ravno-
težje ter tako nesrečno padel s ko-
lesa, da si je zlomil ključnico in za-
dobil številne lažje in težje poškod-
be po vsem telesu. Nesreča se je zgo-
dila na cesti blizu Sežane. 

• 

Trst. — Radi motenja nočnega mi-
ru je moral policaj I. Dudine posre-
dovati v pozni nočni uri pri gruči 
pijanih gostov, ki so prihajali iz bliž-
nje gostilne. Enega mu je uspelo vlo-
viti in ko je zapisoval njegove po-
datke, ga je ta obdelal s pestjo po 
obrazu in trebuhu ter mu ubežal. Na-
slednjega dne je bil identificiran za 
Lucijana Katalana, starega 25 let. 
Odgovarjati bo moral zaradi zoper-
stavljanja oblastem. 

* 

Trst. — Pred apelacijskim sodi-
ščem je bil oproščen Anton Purič, 
ki je bil kaznovan zaradi zlorablja-
nja mladoletnice na 1 leto in 4 me-
sece zapora. Pred apelacijskim sodi-
ščem mu je uspelo dokazati, da ni za-
grešil kaznivega dejanja. 

* 

Trst. — Pod avtomobil je prišel 
54-letni Alfred Černe. Z zlomljeno 
nogo so ga prepeljali v bodnišnico, 
kjer so ugotovili, da ima pretresene 
možgane. Njegovo stanje je nevarno. * 

Trst. — Pri gradnjin ove univerze 
sod elavci odkrili v zemlji tri člove-
ške lobanje in nekaj človeških kosti. 
Oblasti si prizadevajo, da bi ugoto-
vile, odkod so te stvari. 

* 
Trst. — Novoustanovljena univer-

za ima zaenkrat samo pravno fakul-
teto, kateri pa se bodo v doglednen 
času pridružile še ostale. Najprej bo-
do zgradili fos lopje za zdravniško 
fakulteto, ki naj bi stalo poleg seda-
nje splošne bolnišnice. 

* 
Trst. — V ladjedelnicah pri sv. 

Marku so spustili v morje motorno 
ladjo, ki so jo zgradili za neko fili-
pinsko družbo. Ladja je zgrajena za 
mešani promet in ima 8,600 ton. * 

Trst- — S tramvaja je padla 58-
letna Amalija Marošič. Pri padcu si 
je zlomila levo nogo v kolenu. Če ne 
nastopijo komplikacije, bo ozdrave 
la v 4—5 tednih. 

* 

Trst. — U sodno pomoto je napra-
vil 45-letni mizar Anton Kobal. Med 
delom ga je radi silne vročine mu-
čila žeja, pa si je napravil limonado. 
mai^mmBmmt^amarvriF-}?^-. ri- •• 

Zaradi sličnosti kozarcev je pomoto-
ma vzel kozarec z raztopljino hudi-
čevega olja ter napravil usoden po-
žirek. Rešilna postaja mu je takoj iz-
prala želodec, toda kljub temu je 
nesrečni Kobal umrl že v nekaj urah. 

Trst. — Ko je delal v kamnolo-
mu je nenaden plaz zemlje in kame-
nja zasul 25-letnega Gregorja Križ-
mana. Njegovi tovariši so ga takoj 
rešili iz neprijetnega položaja. Na 
srečo se mu ni ničesar zgodilo, le ne-
kaj prask je dobil pri tem. 

TRAGEDIJA SLOVENKE 
Cleveland, O. — Že več mesecev je 

gospa Auna Longer, ki je žena spo-
štovanega slovenskega policaja A. 
Longer, kazala znake slaboumnosti, 
in je ob enem bolehala na srcu. Več-
krat se je izrazila, da j i ni več ži-
veti, ker jo hočejo zapreti v ječo. 
Njen soprog je storil vse, kar mu je 
bilo mogoče, da bi preprečil kako 
nesrečo, tudi njeno mater Marijo 
Mačei*ol je naprosil, da je pazila na 
njo. V noči od torka na sredo pa je 
pretkli mesec nenadno vstala, našla 
možev samokres in se pred hišo u-
strelila v srce. Pokopana je bila na 
pokopališču Calvary. 

IZ CLEVELANDA 
Pokojni Ivan Oblak, o katerem 

smo poročali, da je naglo umrl, je 
bil star 50 leti n doma iz Idrije. V 
Ameriki je bil 30 let in tu zapušča 
ženo. 

USTRELJEN PO NESREČI 
Giradr, O. — Tukaj je bil na progi 

v gozdu po nesreči ustreljen rojak 
Mike Lužar, v starosti 63 let. Doma 
je bil iz Zaloga pri Ljubljani. Zapu-
šča ženo, štiri sinove, tri hčere in 
brata. V Ameriki je živel 34 let. Ne-
sreča se je zgodila, ko se je nahajal 
na lovu. 

PONESREČIL Z LETALOM 
Bessemer, Pa. — Rojakinja Dra 

gan, je pred kratkim prejela obve-
stilo, da je njen sin Ivan Dragan, ki 
je bil pilot ambulačnega letala, ka-
tero je padlo v morje, pri tem izgu-
bil življenje. Ivan je pred kakimi še 
stimi leti vstopil v ameriško morna-
rico, kjer se je izuril za pilota. 

NOV GROB V PENNI 
Uittsburgh, Pa. — Tu je sredi 

meseca julija umrl Alojzi j Hlad, star 
59 let. doma s Planine pri Vipavi. 
Bil je član društva 118 SNPJ. Tu 
zapušča ženo in brata, doma pa več 
sorodnikov. 

POŽAR 
V Klavžah pod Podmelcem je na-

stal na posestvu Ludvika Šorlija po-
žar, ki je napravil naravnost ogrom-
no škodo. Iz še povsem nepojasnje-
nih razlogov je izbruhnil ogenj v 
hlevu, od tam pa se je naglo razši-
ril tudi na stanovanjsko hišo. Šele 
dušeči dim je zbudil Šorlijeve, ki so 
v naglici alarmirali vso vas. Vašča-
ni so pomagali na vse načine, da bi 
se požar omejil, toda vse do jutra sc> 
so bili njihovi napori zaman. Šel« 
tedaj jim je uspelo požar nekoliko 
lokalizirati. Hlev je pogorel do tal 
in tudi hiša je bila močno poškodo-
vana. Veliko škodo je požar povzro-

K R O J A f i N I C A 

" P R I Z V E Z D I " 
Najnovejše blago za leto 1939-1940 
S U P E R L A N in C A M P E E 

dobite v zalogi v krojačnici 
Ugodno prilko nudim svojim klijen-
tom s plačevanjem na mesečne 
obroke. — Obiščite me in se bodete 

sami prepričali 
IZDELUJEM TUDI ŽENSKE 

OBLEKE PO MOŠKEM KROJU 
C e n e n i z k e . 

Za obilen obisk se priporača 
rojakom 

STANISLAV MAURIč 
TRELLES 2642 U. T. 59 -1232 
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čil zaradite tega, ker je posestniku 
uničil kar 8U stotov sena. V celoti so 
škodo ocenili na kakšnih 50,000 lir. 

IZ KMETSKEGA ŽIVLJENJA 
V ISTRI 

Kakor znano mora vsak kmet iz-
ročiti del pridelanega vina državi, 
da ga predela v alkohol, ki naj slu-
ži kot nadomestilo za bencin. To vi-
no pa plačujejo kmetom po izredno 
nizki ceni, namreč le po 40 centezi-
mov liter. Neki revnejši kmet bi mo-
ral takoj oddati 72 litra vina. Ker 
ga ni mogel sam peljati na oddajno 
mesto, so prišli sami po vino in knvšt 
je prejel ta-le račun: Za 72 litra vi-
na, ki ste jih nam odstopili, vam bi 
morali plačati 28.30 lire. Vi pa nam 
dolgujete za prevoz 42 lir. Zato vas 
pozivamo, da nam z obratno pošlo 
nakažete difernco 13.20 lire. 

IZLETOV V AVTOBUSIH 
NISO DOVOLILI 

Trnovo, julija 1939. — Že lani >.a 
spómladnski velesejem se je iz na-
ših krajev prijavilo večje število o-
seb za skupeni zlet v Ljubljano. Pr-
votno nam je bilo zagotovljeno, da 
bodo oblastva dala skupni potni list, 
kot ga dobe ob takih prilkah izletni-
ki v drugih pokrajinah. A niti lani., 
niti letos takega dovoljenja ni bilo 
mogoče izposlovati, vsak korak je 
bil brezuspešen. Zatrjujejo tudi, da 
oblastva nebodo dala skupnega pot-
nega lista niti za udeležbo na kon-
gresu Kristusa Kralja v Ljubljani. 
Zvedeli smo, da so se letošnjega spo-
mladanskega velesejma udeležili s 
skupnim potnim listom izletniki s 
Tolminskega, Goriškega in Idrije, ki 
so prišli v Ljubljano z rednimi pot-
niškimi vlaki. Tako torej velja pre-
poved izdajanja skupnih listov samo 
za reško pokrajino. Domnevamo, da 
so temu krive izključno lokalne obla-
sti. Saj je nešteto primerov, tako v 
tržaški kot v reški pokrajini — v tej 
brez števila — da posamezni prosil-
ci niso niti po pretku šestih mese-
cev, dobili potnega lista s kvesture, 
ki je edina kompetentna za izdaja-
nje potnih listov. Vsak korak in vsa-
ka prošnja je zaman. Obnoviti so 
morali celo denarno nakazilo za tak-
so in kolke potnega lista, ki zastara 
po gotveni času, a potnih listov le 
ni bilo. Zanimivo pa je to, da so lju-
dje, ko so k ustmeni prošnji dodali 
tudi kak dar, jim je bil potni list 
dostavljen v štirinajstih dneh. Brez 
podkupnine pri nas ne opraviš več 
ničesar! 

KAZNOVANE MLEKARICE 
" P i c c o l o " je prinesel na drugi 

strani celo vrsto sodnijskih objav, ki 
jih je goriško sodišče poslalo listu, 
da jih priobči na račun mlekaric, ki 
so bile kaznovane z občutnim denar-
nimi kaznimi zaradi slabega mleka. 
Kaznovane so bile sledeče mlekari-
ce : Ivana Ušaj por. Turel iz Renč z 
800 lirami, Makuc Ludvik iz Buko-
vice s 500, Komel Marija Katarina iz 
Loke s 500, Humar Francka s 1000, 
Špacapan Emilija iz Šempasa s 500 
lirami pogojno, Rogelja Helena :z 
Gorice s 500 in Klanjšček Angela iz 
Bukovice z 800 lirami. Pri vseh je 
bil naveden kot vzrok kazni, da so 
prodaajle mleko, ki je imelo prema-
lo masti. 

HRBTENICO SI JE ZLOMIL 
V ladjedelnici sv. Marka pri Trstu 

se je zadnje dni julija zgodila tež-
ka nesreča. 32-letni delavec Andrej 
Novak je padel z 10 metrov visokega 
ogrodja. Pri padcu si je zlomil hrb-
tenico in zadobil težke notranje po-
škodbe. Rešilna postaja ga je takoj 
odpeljala v bolnišnico na operacijo. 
Operacija je sicer popolnoma uspe-
ia, toda njegovo staje je še vedno 
zelo resno. 

ŽALOSTNA VEST 
V vojaški bolnišnici v Hines, Illi-

nois, je nedavno umrl Jože Gornik, 
v starosti 50 let. Doma je bil iz Gra-
hovega pri Cerknici, po domače Ti-
šov Jože. V Ameriki je bival okoli 
30 let in je živel nekaj časa v Niles, 
Ohio. Zapušča brat v Kanadi, v sta-
ri domovini pa tri pol brate in tli 
pol sestre. Ker je pokojni za časa 
vojne služil v ameriški armadi, je bil 
pokopan z vsemi vojaškimi častmi. 

V DAR DOBITE 
na vsakih 6 slik, ki stanejo od 
3—6 , lepo sliko v barvah. 

Odprto tudi ob nedeljah. 
Atelje MARKO RADALJ 

Facundo Quiroga 1325 
U. T. 22 - 8327 

D O C K S U D 

Ana C h r p o v a 
Slov. babica 

dipl. v Pragi in Bs. Airesu, z 
večletno prakso v praški porod-
nišnici ter v tuk. bolnici " R a w -
son" , se priporoča vsem Sloven-
kam. Sprejema penzionistke iz 
mesta in z dežele v popolno 
oskrbo. Cene izredno nizke. Po-

strežba prvovrstna. 

E N T R E R I O S 6 2 1 

U. T. 38, Mayo 8182 

CANKARJEV GLASNIK 
Chicago. — Cankarjev glasnik, 

mesečnik za leposlovje in pouk, ima 
v julijski številki, s katero je za-
ključen drugi letnik, sledečo vsebi-
no: Zedinjene države evropske (u-
vodnik), E. K . : Oče je v Ameriki 
(novela), Iz preteklosti človeštva 
(razprava), Zvonko A. Novak: Pre-
varanje (pesem), Ivan Jontez: O 
vrzeli, ki še vedno strmi v nas; E. 
K . : Julkina zmota (nadaljevanje no-
vele) ; Eskimi; Milan Medvešček: 
Kratka skica o ženstvu; E. K . : Drej-
četova pot (nadaljevanje pesnitve); 
Za gospodinje. — Cankarjev glasnik 
stane trid olarje letnoi n posamezna 
številka 30 c. Naslov: Cankarjev 
glasnik, 6411 St. Clair Ave., Cleve-
land, O. — Toplo priporočamo to re-
vijo. 

javnih prostorih. Sodnik je pripom-
nil, da si je Žagar nadel nemogočo 
nalogo, nato ga je izročil zdravniku, 
naj ga preišče in dožene, če je vse 
v redu z njim. Zdravnik bo poročal 
sodniku 8. avgusta, med tem pa je 
Žagar na prostem pod kavcijo. Po 
poklicu je trgovinski agent. 

NOV KRUH 
V borbi za lasten kruh so izdali 

pred dnevi nove ukrepe. Po teh se 
odpravljajo do sedaj dopuščene vr-
ste moke za peko kruha in izdelavo 
raznih vrst testenin. Predpisana je 
bila enotna vrsta moke, tako da bo 
dovolj domače zaloge za kruh in te-
stenine, ne da bi bilot reba žita uva-
žati. 

Slej ko prej bodo morali poljedel-
ci žito oddajati v javna skladišča. 
Odredbe o rekviziciji se bodo izva-
jale praktično še strožje kakor do-
slej. Cena kruhu se bo nekoliko po-
višala. Ostala pa bo nato neizpre-
menljiva za leto dni. Po kakovosti bo 
kruh iz nove enotne vrste moke ne-
koliko boljši, kakor je sedanji iz 
moke tipa B. Vendar ne bo popolno-
ma bel. O njem so bili izdani točni 
in strogi predpisi. Deloma so bili za 
te spremembe odločilni zdravstveni 
razlogi. Nove odredbe o moki in 
enotnem kruhu se uveljavijo že v 
avgustu. 

POROKI 
Te dni so se v Gorici poročili mon-

ter Emil Sfiligoj z gdč. Antonijo 
Gregoričevo ter g. Avgust Volk z 
gdč. Marijo Pertovtovo. Čestiamo! 

NOVA GROBOVA 
V Gorici sta umrla g. Gothard Ne-

mec v starosti 41 let in Luka Šuli-
goj v starosti 63 let. V krogu svojih 
znancev sta bila zelo priljubljena. 
Preostalim naše sožalje! 

VELIK NASPROTNIK 
CIGARET 

Chicago. — Ivan Žagar, star 40 let 
(naslov ni omenjen), je 28. julija 
stal pred policijskim sodnikom v So. 
Stat Streetu na obtožbo nespodob-
nega obnašanja. Prejšnji dan je Ža-
gar izbil cigareto iz roke mlade žen-
ske, ki je seveda zraven njega pri 
" lunch counter ju" v neki restavra-
ciji v downtownu. Ogorčena ženska 
ga je dal aretirati in tako so se vsi 
prizadeti znašli pred sodnikom. Sod-
nik je vprašal Žagarja, zakaj je na-
padel žensko. Odgovor je bil, da on 
ne more trpeti cigaretnega dima in 
ženska je bila tako nesramna, da je 
puhala oblake dima naravnost v nje-
gov obraz, ko je lunčal. Če bi le mo-
gel, on bi takoj ustavil kajenje v 

KAZNOVANI TRGOVCI 
V Istri slej ko prej z vso strogo-

stjo izvajajo določbe o cenah blagu 
v trgovini na drobno. Skoraj vsak 
dan se pripeti, da oblasti v enem ali 
drugem kraju kaznujejo trgovce b 
globo in začasno zaporo njihovih tr-
govin. V zadnjih dneh je bilo tako 
kaznovanih 13 trgovcev v Labinju. 
Herpeljah, Dekanih, Kopru, Vrsaru, 
Lanišču, Marezigah, Pulju, Izoli in 
Oprtalju, 

NOVI KREDITI ZA ISTRSKI 
VODOVOD 

Že dolga leta grade veliki istrski 
vodovod, katerega omrežje se sedaj 
širi proti jugu in jugozapadu pokra-
jine. Po proračunu bo 'treba za do-
vršitev vodovoda še okrog 57 milijo-
nov lir, a dela bodo popolnoma do-
vršena šele v prihodnjem desetletju. 
Za prihodnji dve poslovni leti je bi-
lo za vodovod določenih 14 milijo-
nov kreditov, a od teh je bilo porab-
ljenih že 8.5 milijona lir. Te dni je 
kmetijsko ministrstvo, v katerega 
pristojnost spadajo vodovodna dela, 
nakazalo gradbenemu podjetu "na-
daljnih 5 milijonov, da bi se dela čini 
bolj pospešila. 

ALI SI ŽE PRIDO-
BIL NOVEGA NA-

ROČNIKA ? 

KLINIKA ZA VSE BOLEZNI 
RAZPOLAGA Z 10 SPECIALIZIRANIMI ZDRAVNIKI 

ZA VSE BOLEZNI 

Za venerične bolezni, spolne bolezfti, bolezni krvi, splošno slabost, 
razpolaga klinika s posebnim konzul torijem, kateri se nahaja 

pod vodstvom poznanega specialista za navedene bolezni. 
Imamo zdravnike specialiste za bolezni na pljučah, obisk, jetrah, 

želodcu, živčevju itd. 

R a y o s X, A n á l i s i s 
Zdravniški pregled za vsakovrstne bolezni $ 3.— 

Ordniramo: od 9—12 i 15—21. V nedeljah in praznikih od 9—12. 
GOVORI SE SLOVENSKI SUIPACHA 28 



Bratstvo Sokolov iii Junakov 
Bolgarski Junaki so priredili za-

četkom julija zlet. Tega zleta se je 
udeležilo tudi jugoslovansko sokol-
stvo. 

Jugoslovanski Sokoli so bili v Bol-
gariji nadvse prisrčno sprejeti. V 
Sofi j i na postaji je bil preko vseh 
tirov postavljen slavolok z napisom: 
V bratski Bolgariji dobrodošli brat-
je Sokoli. 

Za današnje razmere je bratska 
sloga, ki se je pokazala med bolgar-
skimi Junaki in jugoslovanskimi So-
koli velikega pomena. 

Vsak vlak s Sokoli je bil slovesno 
sprejet. Vojaška godba je igrala ko-
račnice, na peronih pa so se mešale 
prekrasne, zlatovezane narodne noše 
z rjavkasto-belimi kroji Junakov. 

Vse sokolske župe iz Jugoslavije 
so bile sprejete z največjo iskre-
nostjo, lahko pa rečemo, da so bili 
posebne pozornosti deležni Sokoli iz 
Slovenije, ker imajo Bolgari do Slo-
vencev posebne simpatije zaradi te-
ga, ker so tudi Slovenci na skrajni 
meji onega prostora, ki nam je po | 
zgodovini dodeljen na slovanskem 
jugo. Med zadnjimi vlaki iz Jugosla-
vije je dospela ljubljanska sokolska 
župa z okroglo 550 udeleženci. V So-
f i j i je prišla ljubljanske Sokole po-
zdravit tisoeglava množica. Prvega 
prisrčnega pozdrava pa so bili naši 
deležni že v Dragomanu, kjer so 
jih pozdravili odposlanci Junakov s 
podstarešino dr. Mihajlom Minevom, 
sofijskim vseučiliškim profesorjem 
na čelu. Simpatičnega junaškega vo-
ditelja se mnogi naši Sokoli spomi-
njajo še od sokolskega zleta v Subo-
tici. Skozi Dragoman so vozili v So-
f i jo sokolski vlaki iz Jugoslavije od 
jutra do noči, vsako uro poseben 
vlak. Pozdravljanja v Dragomanu so 
se nekoliko zavlekla, zato je dospel 
ljubljanski vlak v Sofi jo s polurno 
zamudo. 

Na sofijskem glavnem kolodvoru 
(po bolgarsko "Centralna g a r a " ) so 
čakali na vlak predsednik zveze Ju-
nakov Atanasov, odborniki zveze, 
mnogi predstavniki bolgarsko-jugo-
slovenske lige ter člani našega po-
slaništva v Sofiji s svetnikom g.'-
Dragotinovičem. Na obeh straneh 
častnih predstavnikov so bili razvr-
ščeni oddelki Junakov in Junakinj. 
Nadvse lep je bil pogled na skupino 
pestrih narodnih noš. Posebno mična 
in prisrčna pa je bila velika skupi-
na dece. Pred postajo, po dolgem bu-
levar ju Marije Luize in na podaljšku 
bulevarja Dondukova, pa vse noter 
v mesto, so nestrpno čakali tisoči in 
tisoči ter spraševali, če so Slovenci, 
bratje in sestre z meje Jugoslavije, 
vendar že tu. Naposled pa je vlak le 
zapeljal v " g a r o " ter so naši z oken 
mahali vpozdrav in vzklikali na vse 
grlo: "Zdravo , zdravo" , množica pa 
je odgovarjala s klici: "Hura , hu-
r a " in valovi navdušenja so se jadr-

OBIŠČITE KROJAČNICO 

L e o p o l d a Ušaj 

Sporočam Vam, da imam v za-
logi najmodernejše blago za 

POMLAD in POLETJE 

Pridite k meni, kjer boste naj-
boljše postreženi. 

G A R M E N D I A 4 9 4 7 
Buenos Aires La Paternal 

no pomikali daleč v sredino mesta. 
Gardijska godba je intonirala 

najprej našo, potem pa bolgarsko 
himno in vsem nam je bilo milo pri 
srcii, ko smo spojili takorekoč v eno 
himno "Bože pravde" in "Šumi 
Marica" . Voditelja ljubljanskega 
vlaka, ki je rabil za pot od Ljublja-
ne do Sofije 22 ur nepretrgane vož-
nje, br. Pire in s. Možinova sta spre-
jela v poklon kite cvetja. Nato so se 
vsi uvrstili v četverostope in na čelo 
naših odredov je stopila gardijska 
godba ter vlila od vožnje zmučenim 
Sokolom, Sokolicam in naraščaju no-
vih sil, da so kakor prerojeni kreni-
li v sprévodu do šolskih in drugih 
zavodov, ki so jim bili oddeljeni za 
bivališče. Ta bivališča so sicer bila 
zasilna, vendar z vso skrbnostjo pri-
pravljena. Naši rojaki so prispeli 
zdravi, veseli in navdušeni. Zdrav-
niške ambulante v vlaku so bile brez 
dela. 

Prihod nad 7000 Sokolov je bil po-
seben pečat bolgarski prestolnici. 
Po ulicah je bilo tudi vse polno uni-

[ formiranih Junakov in Junakinj ter 
' članov junaških čet s podeželja v 
pestrih narodnih nošah. Gostom iz-
kazovali so nadvse veliko pozornost. 
Prvi dan dopoldne so si naši Sokoli 
ogledovali mesto, Junaki pa so že 
imeli svoje vaje na stadionu, kamor 
so odhajali z zastavami na čelu ob 
udarcih bobnov v strumnem redu. 
Kadarkoli so se Sokoli srečali z Ju-
naki, oživele so ulice in klici " zdra -
v o " , so se mešali s klici " z d r a v e j " . 
Pred III. gimnazije, kjer je bilo na-
meščeno vodstvo naše sokol, zveze s 
prvim podstarešinom br. Belajčicem 
in načelniki telovadnih in drugih od-
sekov, je bilo živahno od jutra do 
večera. Družbe, ki so se v velemest-
nem vrvenju razšle, hite na sokolsko 
' komando" in se spet znajdejo. 

Na stadionu je bilo že dopoldne 
zelo živahno, ko so tekmovali bolgar-
ski telovadci. Popoldne so bile tek-
me Sokolov in Junakov zelo napete. 
Naši so dali vse, da bi ponesli zma-
govalne znake domov. Borba je bila 
napeta, a poštena. Vsi pogrešajo 
brate Čehe. Po 41. letih, odkar ob-
stoja organizacija bolgarskih Juna-
kov, ni letos prvič nobenega Čeha 
in Slovaka na junaškem zletu. Ju-
naki dolgujejo vso zahvalo za usta-
novitev in razvoj Čehom in zato je 
njih odsotnost še bolj grenila preki-
pevajoče veselje IX . vsejunaškega 
zbora. 

udeležil obeda nje podpredsednik B. 
Borko, za uredništvo " J u t r a " in 
"S lov . Naroda" dr. Branko Vrčon, 
za uredništvo " S l o v e n c a " dr. Tine 
Debeljak in za "Slovenski d o m " 
tov. Kesler. Po obedu so si gostje na 
hitro roko ogledali naše mesto in 
uživali s terase nebotičnika panora-
mo Ljubljane. Nato so se vrnili na 
Bled, z večernim brzini vlakom pa 
so se odpeljali preko Beograda v do-
movino. 

OBISK BOLGARSKIH 
NOVINARJEV 

V Ljubljano je prispela delegaci-
ja zastopnikov bolgarskega tiska, ki 
je spremljala v Berlin minstrskega 
predsednika Kjoseivanova. Odlični 
sofijski novinarji so dospeli na Bled, 
nato so si ogledali Ljubljano. V de-
legaciji so bili naslednji gg. : prvi 
tajnik zunajega ministrstva dr. Siš-
manov, šef kabineta min. predsedni-
ka Pejev, tiskovni ataše bolgarske-
ga poslaništva v Beogradu Miša Ge-
orgijev, direktor dnevnika " D n e s " 
Protič, direktor " S l o v a " in pred-
sednik Društva prestolniških novi-
narjev v Sofiji Mečkanov, glavni u-
rednik " U t r a " Tanev, glavni ured-
nik " M i r a " Brzicov, urednik tedni-
ka " L a Parole Bulgare" Grigorijev 
in zastopnik bolgarskega Presbiroja 
Boris Dimitrov. 

Naš Presbiro je priredil bolgar-
skim gostom kosilo v " U n i o n u " , 
pri katerem je zastopal gostitelja g. 
Grubišic. Za ljubljansko sekcijo Ju-
goslov. novinarskega združenja se je 

ČEVLJAR DELEŽEN VISOKEGA 
ODLIKOVANJA 

Ko so pred 20 leti divjali boji na 
naši severni meji, so se mnogi izmed 
takratnih borcev, večinoma prosto-
voljci, prav junaško ponašali pred 
sovražnikom. 

Radi izredne hrabrosti so bili 
mnogi odlikovani z zlatimi in sre-
brnimi kolajnami ter celo z najviš-
jim odlikovanjem: Karadjordjevo 
zvezdo z meči. 

Eden izmed teh odlikovancev je 
tudi redni član Legije koroških bor-
cev v Ljubljani, tovariš Ivan Brin-
skele, čevljarski mojster, stanujoč v 
Florjanski ulici v Ljubljani, ki se je 
pred 20 leti prav posebno odlikoval 
v borbi za Črno, Kotlje in Guštanj. 
V dokaz priznanja mu je bila z uka-
zom Nj. Vel. kralja Petra I. pode-
ljena Karadjordjeva zvezda z meči. 
To visoko odlikovanje je prispelo te 
dni preko mestnega poglavarstva na 
glavni odbor legije, ki je odlikovan-
cu priredil skromen, toda prisrčen 
večer. V društveni pisarni legije so 
se zbrali člani glavnegao dbora z 
odborom krajevne organizacije v 
Ljubljani, da prisostvujejo slovesni 
izročitvi visokega odlikovanja tova-
rišu Brinskeletu. 

Predsednik legije, polkovnik v 
pokoju g. Viktor Andrejka je z iz-
branimi besedami pozdravil visoke-
ga odlikovanca ter mu v dokaz naj-
višjega priznanja pripel na prsi red 
Karadjordjeve zvezde z meči in mu 
obenem izročil tudi diplomo, ki je 
prispela z visjokim redom. 

V kratkih potezah je očrtal nada-
lje junaštvo odlikovanca, pomen te-
danjih dogodkov in pa skromnost 
našega današnjega slavljenca, ki se 
ni boril za visoko odlikovanje, tem-
več za to, da bi živeli bratje po srcu 
in krvi v svoji lastni, močni, narod-
ni državi. 

Besede predsednika so globoko 
dojmile navzočih bivših borcev, ki 
so nato z res tovariško iskrenostjo 
čestitali Brinskeletu kot vitezu Ka-
radjordjeve zvezde. 

Poudaril je nadalje ljubezen biv-
ših borcev do svoje domovine ter 
izrazil tudi upanje, da domovina ne 
bo pozabila svojih zaslužnih sinov. 

Prisrčna slovesnost se je končala 
z zagotovilom, da bodo bivši borci 
kot nekdaj, tudi v bodoče čuvali 
svojo zemljo. 

med ženami in deco. Mnogo takih ju-
nakov je že davno pozabljenih. Riz-
na se je rodila leta 1899. v Toplici. 
Njen brat je padel že ob začetku 
vojne pri obrambi Beograda, a ko so 
sovražniki leta 1915. vdrli v njeno 
vas, so ji ubili očeta in mater, hišo 
pa razdejali. Po srečnem naključju 
se je Rizna rešila s svojo sestro. Si-
rota brez doma je iskala zavetja pri 
rojakih, katerim so besni sovražniki 
pustili vsaj streho, a konec leta 1916. 
so 16 letno mladenko na cesti napa-
dli avstrijski vojaki, jo strašno pre-
tepli ter jo pustili nezavestno ležati 
v snegu. Ko je Rizna okrevala, se je 
preoblekla v moško obleko, odkopa-
la je očetovo puško ter se napotila v 
planine, da bi se pridružila četni-
kom in kot bojevnik maščevala oče-
ta in mater. Prvo maščevanje j i je 
usoda naklonila že na poti v goro. 
Pobila je več sovražnikov. Po dol-
gem tavanju je naletela na predstra-
žo čete četniškega vojvode Koste 
Vojnovica in vojvoda je* izpolnil nje : 
no vročo željo, 16 letna Rizna Rado-
vičeva je bila kot Stojan Radovic 
uvrščena v njegovo četo. 

V krvavih borbah so izgubili živ-
ljenje vsi četniki, ki so vedeli, da 
Stojan ni Stojan. V poznejših čet-
niških odredih ni nihče vedel, da :e 
za mladim hrabrim četnikom Stoja-
nom skriva ženska. V borbah je bi-
la večkrat ranjena in naposled je pri 
šla kot ranjenka v vojno ujetništvo. 
Strašnih muk jo je rešilo osvoboje-
nje. Za vse svoje požrtvovanje, mu-
čeništvo in junaštvo je kot vojni do-
zemljišče, na katerem se je ukvarja-
brovoljec in četnik dobila skromno 
la s težkim delom, osamljena do svo-
je smrti. Med ljudi je prihajala sa-
mo takrat, kadar se je odzvala pozi-
vu četniške organizacije v Subotiei. 
Junaška žena bo hranjena v častnem 
spominu. 

OBLETNICA SMRTI KARLE 
ŠAPLOVE 

Leto je minulo 5. julija, ko je v 
zlati Pragi, kamor se je šla k bra-
tom Čehom navduševat za sokolsko 
in slovansko idejo, umrla nepozab-
na Karla Šaplova. Pogrešamo jo vsi, 
ki smo v slogi in ljubezni delovali v 
raznih dobrodelnih in narodnih dru-
štvih. Njena izguba nam je vedno 
tako težka in tudi naša bol tako ve-
lika, kakor je bila ob njeni prerani 
smrti. Koliko je blagi pokojnici smrt 
prihranila bolesti, tuge in razočara-
nja zaradi tragedij v češki samo-
stojni državi, ki jo je tako ljubila, 
to ve sam Bog. 

RESTAVRACIJA 
" P R I ŽIVCU" 

kjer boste postreženi z dobrim vi-
nom, pristnim pivom in vedno svežo 
domačo hrano. Prostori pripravni tu-
di za svatbe. 

Rojakom se priporoča lastnik 
EMIL ŽIVEC 

Osorio 5085 — La Paternal 

ZOBOZDRAVNIKA 

DRA. S A M O I L O VIČ 
de Falicov in 

DR. FELIKS FALICOV 
Sprejemata od 10 do 12 in od 

15—20 ure. 
DONATO ALVAREZ 2181 

U. T. 59 - 1723 

JUNAŠKA ČETNICA JE UMRLA 
Tiho in skromno, a vendar z voja-

škimi častmi so v Subotiei pokopa-
li junaško ženo, bivšo četnico Rizno 
Radovicevo, ki je že v svojem 16. le-
tu prevzela ime Stojan in potem ži-
vela kot moški. Junaško se je borila 
pod povelpstvom Koste Vojnovica 
in Koste Pečanca. 

V krvavih borbah za svobodo in 
takrat, ko je Srbija trpela na svoji 
Golgoti, niso bili največji junaki sa-
mo v vojaških vrstah, temveč tudi 
med civilnim prebivalstvom in tudi 

slovenska tovarna 
m o z a i k a 

Velika izbera granitnega, 
apnenčevega in večbarvnega 

mozaika. Specialno izdelovanje 
granitnih stopnic ter vseh v to 

stroko spadaj očih del 

Albert Gregorič 
J. Pedro Varela 5233 

U. T. 50-5383 
Villa Devoto Buenos Aires 

zasebno J. P. Varela 5130 

KADAR IŠČETE SLUŽBE 

obrnite se na rojakinjo 

B e r t o C e r n i c 
DORREGO 1583 — Gs. Aires 

U. T. 54 - 3588 

SKRČEN OBRAT V KOČEVSKEM 
REVIRJU 

Že nekaj časa se stanje na kočev-
skem rudniku -venomer slabša. Naro-
čila so se zmanjšala, kar je povzro-
čilo skrčenje obrata in s tem mini-
malno zaposlenost delavstva. Pri 
zadnjih plačah so mnogi rudarji, 
družinski očetje, dobili komaj po ne-
kaj kovačev čistega zaslužka. Od-
tegljaji, za katere je treba delati več 
šihtov mesečno, ostanejo namreč 
brez ozira na višino zaslužka vedno 
isti. Rudarski zaupniki so posredo-
vali na vseh koncih in krajih in do-
bili povsod lepe obljube, pri katerih 
je tudi ostalo. Zaradi skrčenja obra-
ta grozi skoraj polovici zaposlenega 
delavstva redukcija, ki pa preosta-
lim še ne bi prinesla rednega dela. 
Rudarji se upirajo vsakemu odpustu 
svojnh tovarišev in bodo vse poiz-
kusili, da se rešijo iz neznosnega sta-
nnja, ki se je zadnje dni še poslab-
šalo. Za v bodoče, je namreč predvi-
denih v revirju samo 9 šihtov meseč-
no, od katerih jih skoraj polovica 
odpade na odbitke. Poleg tega ne bo 

več postranskega zaslužka pri raz-
nih rudniških delih, kjer so bili mno-
gi rudarji ob prostih urah zaposleni. 
Na večje državne dobave zaenkrat 
ni misliti, o čemer so se rudarski za-
stopniki informirali. Delavci ne naj-
dejo prave razlage za dejstvo, da 
ravno kočevski rudnik ne dobi več-
jih dobav, čeprav je premog po izja-
vi strokovnjakov brezpogojno upo-
raben. Po ostalih slovenskih rudni-
kih, tudi majhnih, redno delajo, do-
čin>. je v Kočevju praznovanje spet 
na dnevnem redu. Rudarji so uver-
jeni, da bi se lahko našel izhod, če 
bi nekateri l judje to hoteli. Doseči 
od strani države dobavo nekaj sto 
ton premoga, ni pretežka zadeva, te-
ga delavstva ne bo nihče dopovedal. 

Med rudniškimi družinami vlada 
obupna beda. Pojdimo na kratek spe-
li od, pa se bomo prepričali o tem. Po 
kolonijah se govori samo o dobavah, 
o delu in kako bi družine prišle do 
najnujnejših živil. Med njim i so 
mnoge s številnimi otroki, ki j ih že 
več mesecev obiskuje samo še " g o -
spa skrb" . V konzumu so vsi zadol-
ženi, tako da\znaša skupni dolg že 
okrog 30.000 din. Podpor ni od ni-
koder, samo Delavska zbornica je 
poslala celih 2000 din, s katerimi si 
naj pomagajo stotine ljudi. Podpore 
ni poslala izvoljenim delavskim za-
upnikom, temveč Vincencijevi kon-
ferenci, ki jo bo seveda po "lastnem 
preudarku" razdelila. 

Od 1000 oz. celo 1400 rudarjev jih 
je v našem rudniku le še 112. Med 
njimi so skoraj vsi Slovenci, le ka-
kih 10 je Nemcev, ki pa niso prepo-
jeni z nikakim tujim, nam sovraž-
nim duhom. Poleg socialnih govore 
torej zlasti nacionalni razlogi za to, 
da dobi kočevski rudnik dobave in 
s tem rudarji redno zaposlitev. Za-
vedajmo se, da živimo na Kočev-
skem, od koder gre vsaka najmanj-
ša neugodna vest po svetu. Tisti, ki 
odlašajo, naj si bodo v svesti svoje 
odgovornosti! Najštevilnejši sloven-
ski stan v kočevski občini je delavec 
— ali ga hočemo uničiti 1! Če pogle-
damo na rudnik in v obe tekstilni 
tovarni, smo na najboljši poti, da to 
dosežemo. Skrb za golo življenje na-
ših ljudi naj bo podlaga narodno 
obrambnemu delu zlasti v narodno 
mešanih krajih! 

Slovenski stavbenik 
Za načrte, betonske preračune 

in Firmo, 
obrnite se do tehničnega 

konstruktorja 

FRANCA KLANJŠEK 

Marcos Sastre 4363 
Villa Devoto U. T. 50 - 0277 

T r g o v i n a č e v l j e v 

B E L T R A M 

Vsakovrstna izbera čevljev 
in copat. 

Dto. Alvarez 2288 — Paternal 
| Buenos Aires 

F O T O G R A F I J A ' 
"LA MODERNA" 

VELIK POPUST PRI 
FOTOGRAFIRANJU 

\ Ne pozabite 
j FOTO "LA MODERNA" 

S. SASLAVSKY 
\ Av. SAN MARTIN 2579 
\ Telefon: 59-0522 - Bs. Aires 
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AKO HOČETE BITI ZDRAVLJENI OD ODGO- | 
VORNEGA ZDRAVNIKA 

zatecite se k A 

Dr. A. G O D E L 
AKUTNE, KRONIČNE BOLEZNI IN NJIH KOMPLIKACIJE, 
ZDRAVLJENJE PO FRANCOSKIH IN NEMŠKIH NAČINIH 

KRVNE IN KOŽNE BOLEZNI 
ZA SLOVENCE PRVI PREGLED BREZPLAČNO 

Ženske bolezni, bolezni, maternice, jajčnika, prostate in neredno 
perilo. — Specijalisti ca pljučne, srčne, živčne in reumatične 

bolezni 
ŽARKI X — DIATERMIA — ANALIZE 
Sprejema se od 9 do 12 in od 15 do 21 ure. 
G O V O R I S E S L O V E N S K O 

i C A L L E C A N G 4 L L O 1 5 4 2 
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Naš rojak ZATKO BADEL je pre-

jel iz Jugoslavije veliko . množino 

vsakovrstnega žganja, kakor kaže ta 

slika poleg. 

Naši gostilničarji in trgovci ima-

jo lepo priliko, da si ga nabavijo ter 

zamorejo tako postreči našim ljudem 

z našim pristnim domačim žganjem. 
¡ 

Velika množina dobavljenega žganja 

je omogočila, da je cena nizka, radi 

česar si ga more nabavit vsak naš 

človek. ]§! 

(li- .. ai . 
?od o;.' . ! boqeojj 

ZLATKO BADEL je tudi razširil 

svoj obrat ter si je ustanovil v Oli-

vosu lastno tovarno likerjev in dru-

gih oponih pijač. Slika spodaj nam 

kaže notranjost tovarne, katera že 

izborno obratuje. 

Vsi izdelki so NAJBOLJŠE KA-

KOVOSTI in PRISTNI, zato bi bilo 

koristno, da bi jih imela vsaka nasa 

hiša. 

ROJAKI NABAVITE SI TE 

NAŠE DOMAČE IZDELKE! 

:íoí A j 

TOVARNA LIKERJEV iN ALKOHOLNIH PIJAČ 

Avenida Maipú 3146-50 Olivos F.C.C.A. U. T. Olivos (741) -1304 



(Odlomek iz razgovora, ki ni važno 
kje se je vršil) 

Ka j pravite, gospod, kako bo? 
Tega pa nihče ne more prav vede-

ti. č e bi se že naprej vedelo, bi raje 
brez vojske napravili. 

To imate prav. Toda čudno kaj, 
da je danes, ko so ljudje tako izo-
braženi, moglo priti do vojne. 

Človek bi tako mislil, toda stvari 
ki jih doživljamo, so vse drugačne. 

Kdo pa je tega kriv, tako je pri-
šlo novo vprašanje, iz katerega se 
je pa že videlo nekaj tiste zbadljivo-
sti, ki je lastna onim, kateri nazad-
nje vtaknejo vselej " f a r j e " vmes. 

Zato sem ga pa raje jaz prehitel, 
ker sem dobro vedel kam meri. 

Nemara hočete reči, da so vojne 
krivi " f a r j i " , tako kot so nekateri 
vedeli za svetovno vojno leta 1914. 

Ali mar ni bilo res? 
Koliko ste bili vi stari tedaj, ko se 

je začela? 
Imel sem že 18 let. Kmalu sem mo-

ral notri in potem vse do konca. Le-
po so me vlačili okoli. 

In mislite, da so bili duhovniki 
krivi, da je prišlo do vojne. 

Kdo pa drugi. Saj so v Avstriji 
imeli oni vso besedo. In zakaj so pa 
tako pridigali in navduševali za voj-
no, in zakaj so dali celo zvonove in 
ves cerkveni denar za vojno posoji-
lo? 

Poglejte no, kako učene so vaše 
besede. Kot odprte bukve. Kako pa 
veste za pridige, če ste bil z doma! 

In zakaj so pa orožje, kanone, ma-
šingvere žegnavali ? 

No sedaj sva tam. Vsi tisti, ki se 
za modre drže in svojo modrost rav-
no v tem pokazati znajo, da vedno 
iste neumnosti ponavljajo, se spravi-

Kdo je tega kriv? 

R o i a 
Predno si naročite obleko 

O B I Š Č I T E 
K R O J A Č N I C O 

Cirila Podgornik 
ki Vam nudi najboljšo postrež- ! 
bo v vseh ozirih in ima v zalogi f 
veliko izbero vzorcev za pomlad f 

in poletje 
CENE ZMERNE 

T I N O G A S T A 5 2 3 1 
V i l l a D e v o t o 

j o na blagoslavljanje kanonov. 
Pa recite, ali je bilo tisto prav ali 

ne! 
Dobro. Pa naj bo. Toda prosim po 

vrsti. Kar od kraja kakaro ste zače-
li, začniva še enkrat, da vse vaše tr-
ditve presodimo. 

Najprej trdite, da je duhovščina 
povzročila vojno. Tedaj sva bila še 
oba mlada. Vedeli ste vi to kar ste 
brali, če ste se s tem kaj bavili; jaz 
pa to, kar sem slišal. Bralo se je pa 
to, kar je bilo dovoljeno napisati. Te 
stvari so pa že davno minule in med 
tem je zgodovina povedala jasno be-
sedo in je med drugim napisano v 
zgodovini tudi to, kaj je vse storil 
za mir papež Pij X , ki je umrl od 
same bridkosti, ker je prišlo do stra-
šne morije. Kaj je bilo pa tedaj z 
našo slovensko duhovščino, koliko je 
bila ona kriva vojne? To si pa lah-
ko predstavite, če vzamete v roke 
zgodovino parlamentarnih bojev na 
Dunaju, kako se je obnašala tam na-
ša duhovščina, ki je imela tam dr. 
Kreka, dr. Korošca in še nekaj dru-
gih duhovnikov, med katerimi je bil 
tudi moj stric, ki je bil tedaj žup-

' nik na Trebeljnem in je do danes 
župnik v Šent Vidu pri Stični. Jaz 
sem pozneje od njega lahko vse reči 
zvedel in če bi prišli do njega vi, bi 
vas tudi minilo, gnati vedno isto ne-
slano muziko, da je bila duhovščina 
vo.jne kriva. 

Zakaj pa so bili gospodje tako 
navdušeni za vojno? Saj so tako pri-
digali; sam sem slišal in drugi po-
vedo. 

Tega menda ne boste zanikali, da 
ima vsak človek in tudi duhovnik, 
pravico do domoljubja. In če je že 
prišlo do tega, da so se klali in se v 
naše meje zaganjali, kdo more du-
hovnikom šteti š zlo, če so v besedi 
pokazali nekaj patriotizma. Tem 
bolj razumemo to, če pomislimo, da 
je bilo tistih prav malo, ki so videli 
ozadje one velike morije. Danes, ko 
gledamo iz primerne razdalje, lahko 
vsakdo spozna, kako se je sedarija 
vona pripravljala. Saj tudi prejšna 
ni bila drugače. Notranji vzrok je 
bil ravno isti, le da mi tega nismo 
vedeli. Danes se je sprožilo v Gdan-
skem, onikrat pa v Bosni. Stvar je 
pa ista. 

Trditi, da je ono vojno zakrivila 
duhovščina, je prav tako neumno, 
kot trditi da je sedanjo zakrivila 
Jugoslavija, zato ker je prodajala 

Nemcem koruzo in prašiče . . . 
Pravite, da niso bili duhovniki za 

vojsko? Zakaj torej so dajali zvo-
nove? 

Čudne reči poveste. Ko bi pa vede-
li vi, koliko so se borili župniki, da 
bi rešili zvonove, bi drugače govo-
rili. 

Zakaj so pa dajali vojna posojila 
in druge k temu nagovarjali? 

Ravno zato, da bi vsaj zvonove re-
šili. Pá tudi zato, ker so morali. 
Kdor je le malo pokazal volje za upi-
ranje, je bil kmalu v luknji. Ni bil 
deležen tedaj zapora le pisatelj Ivan 
Cankar. Še marsikdo drugi in med 
njimi tudi duhovniki, so morali jesti 
ričet. Kakor je moral kmet iz lju-
bezni do Avstrije dati vole iz hleva, 
tako je moral tudi duhovnik žrtvo-
vati vse, kar so prin jem doseči mo-
gli. Cerkvi so vzeli pa zvonove in 
orgijam piščali. 

Najsibo že tudi res, da so bili ne-
kateri duhovniki avstrijski patrio-
tje, vojne niso oni povzroči l i . . . 

Zakaj so pa blagoslavljali orožje? 
Italjanski duhovniki italjansko, na-
ši pa avstrijsko. K je pa je Bog, či-
gav je? Ali je italjanski ali je slo-
venski ali nemški ali francoski? 

Zelo modro govorenje je to. Kaj 
pa hočete s tem dokazati? Ali mar, 
da ni Boga? Ali pa to, da je vera 
neumnost ? 

Nočem nič reči. 
In vendar ste trdili kar ste rekli. 
Nekaj podobnega najdemo v evan-

geliju, ko so sehoteli Saduceji nor-
čevati iz vere v neumrljivost duše. 
Povedali so »Jezusu izmišljeno zgod-
bo o ženi, ki je bila zaporedoma po-
ročena s sedmimi brati, ki so eden 
za drugim pomrli. Kdo jo bo imel 
pa v večnosti, tako so zvedavo in zlo-
hotno povpraševali. 

Seveda jim je Jezus tudi pojasnil, 
da v večnosti ni tako kot v sedanjo-
sti, ker tam se ne bodo ne možili ne 
ženili, ampak bodo kot angel i . . , 

j Slov. Babica 
! FILOMENA BENEŠ-BILKOVA 

Í diplomirana na univerzi v Pra-
gi in Bs. Airesu ter večletna ba-

Ibica v bolnišnici Juan Fernán-
dez. — Zdravi vse ženske bolez-

i ni. — Slovenske žene posebno 

!

dobro negovane. 

Ordinira od 9 zjutr. do 9 zvečer 
t LIMA 1217 — BUENOS AIRES 
í U. T. 23 - Buen Orden 3389 

Nad tem se torej spodtikate, keri 
so eni in drugi molili za zmago svo-
jega orožja. Saj blagosloviti orožje 
ne pomeni nič drugega kot moliti za-
to da zmaga. Ali je mar pa to kaj 
proti veri ali proti Bogu, če vsak 
prosi sebi zmago. Če se sme za svojo 
zmago boriti, sme zanjo tudi v mo-
litvi prositi. V vojni je pa tako ved-
no vsaka vojskujoča stranka prepri-
čana, da je pravica na njeni strani, 
prav tako kot se dogaja med sosedi, 
ki se medseboj pravdajo. Vsaj veči-
noma je tako. Narodi v medsebojni 
borbi pa vedno skušajo sami sebe-
prepričati, da je pravica njihova. 

In če blagoslavljajo orožje in mo-
lijo za zmago eni in drugi, ki se 
medsebojno bije j o, saj ni treba mi-
sliti, da s tem Boga pripravijo do 
tega, da se sam s seboj skrega. 

Le čudno, kako so nekateri v ta-
kem slučaju vneti za božjo- čast! 
Drugače se na Boga kar nič ne 
spomnijo, le kadar mislijo, da lahko 
kaj pozabavljajo proti tistim, ki so 
verni, takrat se pa vtaknejo. Toda 
motijo se, če mislijo, da s tem vero 
kaj osmešijo. Resnica je in ostane ta, 
da je med ljudmi vse po človeško in 
zato človek tudi božje stvari rad po-
tegne v svoj človeški krog. Iz take-
ga očitka in iz napadov nevernih 
na blagoslavljanje orožja se more-
mo pa vseeno nekaj naučiti: da je 
vero treba ceniti kot nekaj vzviše-
nega, kot nekaj svetega. Pred Bo-
gom ni ne Grka, ne Juda, ne barba-
ra ne Scita, kot je modro zapisal že 
Pavel, temveč pred njim smo vsi eno 
in Bog je za vse pravičen sodnik, ki 
bo dobro delo plačal, hudobijo pa 
kaznoval, a šele tedaj, ko bo vse ra-
čune dokončal in to bo ob uri sodbe. 

Blagosloviti orožje pomeni prav-
zaprav klicati Boga, da naj orožje 
obrne tako, da bo zmagala pravica. 
To pa je menda prav in zato nobene 
obsodbe vredno. 

Tiči ste in ziiate iz zadrege, tako 
je še ugovarjal mož. Zato ste pa štu-
dirali. 

Škoda, da tudi vi niste. Jako prav 
bi vam prišlo kakor vsem tistim, ki 
podobno skušajo biti učeni v stva-
reh, o katerih nič pravega ne vedo. 

Pa, kaj bi se prerekala, č e bi s 
tem kaj pripomogla, da bo preje do-
ber konec tega nesrečnega klanja, bi 
rekel, le dajva. Tako pa vsaj midva 
skleniva mir in oba prosiva Boga, 
da naj se ozre na tiste, ki trpe ne-
dolžni, krivične pa naj poniža. 

Janez Hladnik 

CERKVENI VESTNIK 
17. sept. maša na Paternalu za 

Ivana Vider. Zapoje tudi žalni zbor. 
24. sept. Maša na Avellanedi za 

Ivano Šenkinc. 
Molitve vsako nedeljo ob 4 uri po-

poldne na Paternalu. 
10. sept se je izvršil na Avella-

nedi obred zopetnega sprejetja v 
katoliško cerkev. Sprejet je bil Jožef 
Emeršič iz Sv. Lovrenca na Drav-
skem polju. Dogodku je prisostvo-
valo jako veliko ljudi in med njimi 
tudi -nekateri rojaki iz Svetega Lo-
vrenca. Iz onega kraja živi namreč 
precejšnje število ljudi v Argentini. 

Imenovani je dal prav lep zgled. 
Čeprav je vedel prav dobro, v kakšni 
deželi živi, da je med njegovimi 
znanci marsikateri tak, ki ga bo za-
tot udi kaj pikala pa on se ni ustra-
šil ničesar, temveč je modro napra-
vil, kar je bilo treba, zavedajoč se 
besede Gospodove: kdor bo mene 
priznal pred ljudmi, njega bom tudi 
jaz priznal pred svojim očetom, ki 
je v nebesih. 

S pooblastilom nadškofa v La Pla-
ti je bil izvršen obred tako kakor 
je po katoliškem obredniku, seveda 
v slovenskem jeziku. 

Da bi le vsi razumeli, kaj je hotel 
reči Jezus z besedo "nebeško kra-
ljestvo je podobno biseru, katerega 
je našel človek in je šel in je prodal 
vse in je kupil ta biser". Ta biser 
je ravno zaklad prave vere, katere-
ga mora človek zvesto čuvati, če ga 
ima in skrbno iskati, če ga še nima, 
ker večnost ni nikaka šala temveč 
živa resnica, ki bo kar kmalu pred 
vsakega izmed nas stopila z vso svo-
jo neizprosnostjo. Prav zato pa je 
prišel na svet Odrešenik, da nam 
razreši uganko večnosti, pred kate-
ro je človek preje stal z negoto-
vostjo.. 

To nedeljo ob pol 10 uri je pel 
slovenski moški zbor v kapeli Hogar 
Sacerdotal. Polna cerkev je bila zelo 
hvaležna za lepo petje. 

Janez Hladnik 

POSLUŽUJTE SE 
PODJETIJ, KI 

OGLAŠUJEJO V 
NAŠEM LISTU! 

ZGODOVINSKI ROMAN 

Caričin ljubljenec 
Nadaljevanje 154 

Ti tega najbrž ne boš razumel, ker 
si videl in slišal, da me je carica ob-
sijala s častmi in bogastvom, kar bi 
vsakega drugega človeka osrečilo. 
Oh, toliko je že storila zame, da ji 
skoraj ničesar ni več ostalo. 

Toda vendar že vidim, da bo na-
počil dan, ko ji bom vse, kar mi je 
poklonila, vrgel pred noge! 

Betalesi, tebi lahko govorim — ča-
kam samo primerne prilike ki bo go-
tovo kmalu prišla! 

— A kaj boš storil? — ga vpraša 
zdravnik. 

— Kaj? — vpraša Potemkin, oči 
pa se mu zasvetijo. — Takrat bo za-
me začelo novo življenje, — takrat 
bom skušal izpolniti svojo obljubo. 

Je neko bitje, ki sem ga onesrečil, 
— govorim o neki deklici, ki sem jo 
nekoč ljubil, nato pa zapustil. — Ne 
vem, ali je še sploh živa, toda jaz 
j o bom vseeno iskal, — iskal j o bom 
po celem svetu, — ali jo bom objel 
in j i vrnil mir in srečo — ali pa bom 
našel njen grob! Na njenem grobu 
pa bom potem tudi sam umrl! 

— Umrl? — Ti, dragi moj Alek-
sander, — ne, ne boš umrl! — 
vzklikne Betalesi in objame prijate-
lja. — Živel boš, — moraš živeti! — 
Verjami mi, — neka slutnja mi pra-
vi, da je ta deklica še živa, — da je 
blizu, — da je morda bližje, kakor 
bi mogel sanjati! 

— Če bi tudi bilo tako, — reče Po-
temkin turobno, — ali me ne bo za-
vrnila, ko se ji bom približal? — Ali 
me ne bo zaničevala, ker sem jo za-
pustil, ker sem si ji izneveril? 

— Če se boš resnično kesal, te bo 
íadostno sprejela. — Objela te bo, 
kakor to jaz delam, — reče Betalesi. 

On ga objame in skrije svoj obraz 
na Potemkinovem vratu, ker ni ma-
ral, da bi videl Potemkin njegove 
«olee. •'#!?! 

Solnce je pošiljalo svoje zlate žar-
ke v sobo, obsevalo je prijatelja. 

— Še si mi dolžan konec tvoje po-
vesti, Betalesi. Ti veš, mislim ono 
povest o Kristi in njenem Almanzor-
ju. 

Ali mi boš pripovedoval konec? 
Priznavam ti, radoveden sem, ako se 
je Kristi posrečilo najti svojega 
ljubljenega. 

— Ko boš slišal Kristino povest 
do konca, boš vedel, da najde pra-
va ljubezen vedno pravo pot, da pri-
de do cilja. 

— Pripoveduj! — vzklikne Po-
temkin. 

— Ne tukaj, odvrne doktor Beta-
lesi, — tukaj je ozko, — pojdiva na 
izprehod. Vreme je lepo, zanesljivo 
lepo, — kako bi bilo, če bi se malo 
izprehajala v gozdu? Tam ti bom 
pripovedoval svojo povest do konca! 

— Pojdiva! — reče Potemkin. 
Oba zapustita hišico in se podata 

v zeleni gozd. 
Pomladansko solnce sicer še ni bi-

lo preveč toplo, toda čarobno je o-
svetljevalo nežno zelenje — vsepov-
sod se je smejala zlata pomlad. 

Ob poti so cvetele vijolice, plaš-
no so dvigale svoje nežne glavice, na 
drevju so se pojavljali prvi popki, 
vsepovsod je klilo novo življenje. 

Potemkin in Betalesi sta prihajala 
vedno bolj globoko v gozd. 

Končno reče zdravnik: 
— Sediva tja, pod ono krasno dre-

vo ! 
— Da, le sediva, samo da že en-

krat slišim konec tvoje povesti o Kri-
sti in Almanzorju. 

— Takoj jo boš slišal. 
Oba sedeta v mehko travo. 
Skozi zelene vejice starega hrasta 

je pihljal pomladanski vetrič, — vi-
jolice so razširjale svoj sladki vonj. 

Oba je prevzelo blagodejno čuv-
stvo, prijetno je bilo vtihi samoti, z 
odprtimi očmi sta uživala krasno na-
ravo. f|T. 

137. POGLAVJE 
Moč ljubezni 

Betalesi si podpre glavo z roko, za-
misli se nekoliko minut, nato pa 
spregovri: 

— Ali še veš, Aleksander, kje sva 
nehala, Krista je izgubila Almanzor-
ja. 

Izgubila ga je po kratkih ljubezen-
skih sanjah in takoj je začela sumi-
ti, da ga ji je ugrabila vila v jezeru. 

Ni se zmotila. 
Almanzor se je res nahajal v pa-

lači lepe vile. Palača je stala na dnu 
jezera. 

Nesrečni mladenič je mislil, da bo 
umrl, ko so se strnili nad njim valo-
vi in ga je neka skrivnostna sila vle-
kla vedno globlje. 

Almanzor je bil izvrsten plavalec, 
hotel je plavati, toda ni se mogel ga-
niti. 

— Zbogom, Krista, — zašepeče. 
— Zbogom, edina moja ljubljena! 
Zbogom moja svetnica! Oh, kratek 
je bil sen najine sreče, — nimam ni-
ti tega upanja, da boš videla mojo 
truplo. 

Valovi so se zgrnili nad njegovo 
glavo. 

Almanzor se je potopil. 
V tem trenutku, ko je Almanzor 

že mislil, da bo umrl, se pojavil sil-
na riba, ki je imela po truplu rdeče 
pege. Riba se mu približa in Alman-
zor se je v svojem smrtnem strahu 
oprime. 

Riba splava pod njega, mladenič 
sede na njo, kakor bi jezdec zajahal 
svojega konja. 

In čudno, — komaj se je Alman-
zor nahajal v tem čudnem sedlu, ko-
maj se je z rokami oprijel ribe, ni 
več čutil strašnega občutka, da to-
ne, — lahko mu je bilo pri srcu, — 
zopet je lahko dihal, če tudi se je 
najal v vodi. 

Zdelo se mu je celo, da je bil zrak 
boljši in čistejši kakor pa v gozdu. 

Spočetka se je bal, da ga bo riba 
vrgla raz sebe, kmalu pa se je pre-
pričal, da ga je velika, črna žival 

potrpežljivo nosila in ga z veliko br-
zino vodila skozi globoko jezero. 

Hipoma se začne riba vedno glob-
lje potapljati. Almanzor ni vedel, 
koliko časa je potrebovala riba do 
dna, kljub temu pa je izračunal, da 
je že prepotoval par sto kilometrov. 

Doslej je vladala okrog njega te-
ma, ki ga je ovirala pri razgledova-
nju okolice. 

Čim globlje se je potapljal, tem 
svetlejše je postalo okrog njega in 
ko se je velikanska riba nahajala od 
dna še tisoč metrov, je zasijala ve-
lika svetloba, da je moral Almanzor 
zapreti oči. 

Polagoma pa se je vendar privadil 
in zopet je odprl oči. Videl je dno 
diamantnega jezera. 

Zdelo se mu je, da se nahaja v 
raju. 

Okrog njega so se nahajali pre-
krasni vrtovi, kakršnih še nikoli ni 
zagledalo človeško oko, — velikan-
ski gozdovi, polni čudnega cvetja in 
dreves so se vrstili pred njegovimi 
očmi, — vse je bilo tako, kakor si 
človeška domišljija ne more pred-
stavljati. 

Na sredini teh krasot pa se je na-
hajala palača, ki je gotovo ni zgra-
dila človeška roka. 

Ta palača je bila večja kakor de-
set zemeljskih gradov. 

Imela je stolpe in kupole, stolpi-
če, balkone in verande. — kar pa je 
biio še najbolj čudno, zgrajena je 
bila iz samih pravih biserov. 

Namesto opeke je uporabil nezna-
ni graditelj velike briljante, rdeče 
rubine, modre opale, zelene smarag-
de, — streha je bila pokrita s samimi 
biseri, — vse je bilo sijajno in raz-
košno. 

Almanzor se je še vedno nahajal 
tisoč metrov nad palačo. 

Ni mogel dočakati, da bi ga riba 
odnesla v globino, da iz neposredne 
bližine premotri to palačo in da vidi, 
ako živi v tej palači kako človeško 
bitje. 

Zdajci zasliši iz globine zamolkle 
glasove velikega bronastega zvona. 

V tem trenutku zmanjka Alman-
zorju opora in riba izgine. 

Almanzor zakriči, ker je mislil, da 
je sedaj izgubljen. 

On strmoglavi v globino, nato pa, 
— nato pade na streho palače in iz-
gubi zavest. 

Toda on ni bil mrtev. 
Polagoma je prišel zopet do zave-

sti in prva njegova misel je bila, če 
se pri padcu ni poškodoval. 

On otipa svoje noge in roke, — 
ni čutil bolečine, — nasprotno, imel 
je ugoden občutek,-ki ga doslej še ni 
poznal. 

Nato se začne ozirati, kje se prav 
za prav nahaja. 

Ležal je na postelji, ki je bila 
pokrita z neznanim blagom, nad 
njim pa se je nahajal baldahin iz či-
ste svile. 

Vse pohištvo v sobi je bilo nareje-
no iz draguljev. 

Zavese so bile tkane iz najnežnej-
še morske trave, preproga na tleh je 
bila narejena iz koral, ki so bile ta-
ko mehke, da se koraki sploh niso 
slišali. 

Ljubke melodije so iz višav priha-
jale do njegovega ušesa, prekrasen 
vonj je napolnjeval sobo, zdajci pa 
se na vratih zgane zavesa in v sobi 
se pojavi neka lepa rdečelasa žena. 

Bila je tako lepa, da je Almanzor 
takoj priznal, da nikoli še ni videl 
na svetu lepše žene. 

Njeno telo je bilo samo okrog pa-
su ovito s temnordečim svilenim ša-
lom, drugače pa je bila popolnoma 
nga. Bila je prekrasna. 

Njene prekrasne roke, obla rame-
na, vitka in divnega telesa, noben 
slikar na svetu ne bi mogel naslikati 
take žene. Kako bi mogel naslikati te 
divne lase? Katera barva na zemlji 
je tako rdeča, kakor njene ustnice? 
Katera roka bi lahko naslikala deviš-* 
ko obliko njenih prs? 

Lepa žena se približa Almanzorje-
vi postelji in sede. 

Ona razširi roke in ga objame. 
Almanzor se spomni na svojo Kri-

sto, mislil je na njo in zato počasi, 



S L O V E S 0 
List izdajata: "SLOVENSKI D O M " in KONSORCIJ 

MODRI NAUKI 
(Arabska šalj ivka) 

Neki skopuh j e nakupil v trgovini 
mnogo steklene in porcelanske poso-
de ter j o naložil v košaro. K o je od-
hajal iz trgovine, je na cesti zagle-
dal neznanega mladeniča in ga po-
klical k sebi. 

" N e s i mi to košaro na dom, pa ti v 
zameno povem tri modre nauke , " je 
rekel. 

Mladenič je bil zadovoljen. Opr-
tal si je košaro na rame in gibkih ko-
rakov stopal za starcem. 

K o sta tako nekaj časa hodila, je 
mladenič rekel : 

" P o v e j t e mi zdaj svoj prvi n a u k . " 
Skopuh je odgovri l : 
" M o j prvi nauk se glasi: Če ti kdo 

poreče, da je boljše biti lačen kot 
sit, nikar mu ne v e r u j ! ' ' 

Mladenič je molče stopal dalje. 
Čez nekaj časa pa je rekel : 

" P o v e j t e mi zdaj svoj drugi 
nauk. ' ' 

Skopuh je odgovor i l : 
" M o j drugi nauk se glasi: Če ti 

kdo poreče, da je bol je hoditi peš, 
kakor pa jahati na kamelo, nikar mu 
ne v e r u j ! " 

Mladenič tudi zdaj ni rekel nobe-
ne besede. Molče je stopal dalje. K o 
pa sta prišla do skopuhove hiše, je 
rekel : 

" P o v e j t e mi zdaj svoj tretji 
n a u k . " 

Skopuh se je porogl j ivo zarezal: 
" M o j tretji nauk se glasi: Če ti 

kdo poreče, da je kda j za takle pra-
zen nič nosil košaro, kakor zdaj ti, 
nikar mu ne v e r u j ! " 

" L e p a hvala za modre n a u k e , " je 
pri jazno rekel mladenič in pristavil: 
" Z d a j pa sprejmite še od mene mo-
der nauk: Če vam kdo poreče, da je 
v tej košari ena sama posoda še cela, 
nikar mu ne v e r u j t e ! ' ' 

Na te bsede je tršečil košaro na 
tla, da so se steklene in porcelan-
ske posode razbile na drobne kose. 

LEV IN MIŠKA 
Lev je spal v svoj i votlini. Okoli 

n jega so se razposajeno podile drob-
ne miši. Predrzna miška Skakačka je 
splezala na visoko skalo, ki j e tik 
nad levom štrlela iz stene. Na glad-
ki steni j i je spodrsnilo in padla je 

adinski k o t i č e k 
levu na nos. Lev se je prebudil in 
pograbil miško s svojo debelo šapo. 

Prestrašena miška Skakačka je za-
čela leva milo prositi : 

" O h , l jubi lev, usmili se me ! Saj 
te nisem hotela žaliti. Kako bi si to 
upala takale drobna stvarca kot sem 
jaz? Samo spodrsnilo se mi j e in 
padla sem s skale. Moja smrt ti ne 
bo prav nič koristila. Daruj mi živ-
l jenje in hvaležna ti bom do smrt i . " 

Lev je miško velikodušno izpustil 
iz svojih težkih šap in se dobroduš-
no nasmehnil ob misli, kako naj bi 
mu miška izkazala svojo hvaležnost. 

Nekaj dni pozneje je miška v goz-
du nabirala orehe za zimo. Nenado-
ma j e pretreslo ozračje tožeče rjo-
venje. 

" G o t o v o je lev v veliki nevarno-
s t i ! " je pomislila miška in hitro od-
skakljala v smer, odkoder je r jove-
nje odmevalo. 

Kmalu je zagledala leva, ujetega 
v mreže, iz katere se ni mogel rešiti. 
Vrv i so bile tako močne, da jih ne 
bi mogel raztrgati. 

"Poto laž i se, dobrotnik moj , po-
magala ti b o m ! " je zaklicala miška. 

Spravila se je na vrvi in j ih glo-
dala tako dolgo, da so popustile. Ta-
ko je drobna, neznatna živalca pri-
borila mogočnemu kralju živali spet 
•zlato prostost. 

DEČEK Z DEŽELE 
V mestno šolo je prišel deček z 

dežele. Kar nekam nerodno mu je 
bilo od začetka, ko je tako — večj i 
in močnejši od svojih mestnih tova-
rišev — sedel v klopi. Sošolci so hi-
tro dognali, da misli mnogo počas-
neje, da je mnogo preudarnejši od 
njih. Začeli so ga dražiti in mu na-
gajati, kadar koli in k jer koli so 
mogli. 

Kmečki fant j e vse mirno pretr-
pel. Da, celo smehljal se je večkrat, 
kadar so uganjali svoje burke z 
njim. 

Nekega dne pa je šolska soba po-
stala pozorišče razburljivega dogod-
ka. 

Okno je bilo odprto. Spomladanski 
zrak, prepojen z rožnatimi dišavami, 
je napolnjeval izbo. Pouk se še ni 
pričel. Dečki so razgrajali in kričali 
kot za stavo. Kmečki fant je imel 
svoj prostor prio knu. Učitelj ga je 
bil posadil tja, " d a bi bil bliže na-
ravi, iz katere je pr išel . " 

Nenadoma je skozi odprto okno 
nekaj pribrenčalo. Spustilo se je na 
okensko polico in si začelo čistiti 
krila. 

Ves razred je onemel in uprl oči 
v okensko polico. 

" M a j s k i h r o š č ! " je zaklical prvi. 
" M a j s k i h r o š č ! " je zaklical dru-

gi. 
Kmalu so se vsi dečki veselo gne-

tli okoli okna in radovedno motrili 
nepovabljenega gosta. 

Tedaj pa se je nekaj zgodilo. Od-
nekod je priletelo ravnilo in treščilo 
naravnost v hrošča. Hrošč je negib-
noo bležal na polici. 

Po razredu je nastala smrtna ti-
šina. Potem pa so se dečki s preglu-
šujočim truščem in hruščem zagnali 
v dečka z dežele. 

"Brezsrčnež ! S u r o v i n a ! " so kriča-
li vsevprek in ga tolkli-s pestmi po 
obrazu. 

Deček z dežele pa je imel široke 
rame in mišičaste roke. Kar ko j se 
je otresel svojih nasprotnikov. 

K o je bil trušč po razredu najhuj-
ši, so se odprla vrata in učitelj je 
stopil v sobo. 

" K a j pa se tukaj g o d i ? " je stro-
go vprašal. 

Učenec, ki je prvi udaril tovariša 
z dežele, je naperil vanj prst in ogor-
čeno povedal : 

" T a l e brezsrčnež je ubil čudovito 
lepega hrošča! Dečka, ki tako muči 
živali, mi ne m a r a m o ! " 

" P a si ga povprašal, zakal ga je 
u b i l ? " je resno rekel učitelj. 

Učenec je začudeno pogledal in 
odgovor i l : 

" N e . Čemu naj bi ga vpraša l ? " 
"Č lovek nikoli ne sme prezgodaj 

izreči svoje s o d b e " , j e s poudarkom 
rekel učitelj in pristavil : " P r i pri-

toda odločno odrine zapeljivo, lepo 
ženo. 

— Človek, zakaj me odbi jaš? — 
mu zašepeče v uho vila diamantnega 
jezera. — Ali nisem zate dovo l j le-
pa? 

— Tvoja sem, samo tvoja, sreča, ki 
ti j o bom nudila, bo večno trajala. 
Na dnu diamantnega jezera ni ne 
konca ne kraja, — in če bo vaš maj-
hni svet propadel, ko bodo že vsi lju-
dje, ki si j ih poznal, prah in pepel, 
te bodo še vedno' objemale moje bele 
roke, čutil boš še vedno moje strast-
ne pol jube. 

Toda Almanzor zašepeče Kristino 
ime in skoči iz postelje. 

— Umakni se, zapel j ivka! — za-
kriči. — Vem, s čeni bi moral pla-
čati tvoje pol jube in tvoje objeme. 
Zahtevala bi od mene mojo nesmrt-
no dušo, toda te ti ne morem dati, 
ker ni več moja, poklonil sem j o de-
klici, ki mi j e dala svojo dušo, čisto, 
deviško dušo, še nedotaknjeno od 
zlobe. 

— Človek, — ti si bedak! — za-
kliče povodna vila in se zravna. — 
Krista je bila devica, ker doslej se 
nikoli ni videla človeka. Vedi , da 
l judje grešijo, čini se j im ponudi u-
godna priložnost. A k o je ostala ne-
dolžna; deklica, je to bilo le zato, 
kel' ni imela priložnosti, da se da za-
peljati. Toda, ali misliš, da ti bo o-
Stala Krista zvesta, ko bo mislila, da 
!si mrtev? 

•— Da, o tem sem prepričan, — 
.vzklikne Almanzor, =— vem, da jo 
b o m našel tako, kakršno sem jo za-
pustil, čo Sfe bom še kedaj k nje j 
povrnil. Krista ne bo nikoli l jubila 
drugega, nikoli ne bo drugega polju-
bila. Jaz sem j i bil vse, deklica pa, 
kakor je Krista, pripada samo ene-
mu moškemu v življenju, toda temu 
je — vse! 

Doktor Betalesi umolkne za tre-
nutek. 

Potemkin pogleda v plavo nebo in 

zasepece.: 
— Deklica, kakor je Krista, pri-

pada samo enemu moškemu v življe-
nju, toda temu popolnoma. 

' — Te besede, — nadaljuje, doktor . 
Betalesi, so razjezile vilo in zmaje 
s svojo glavo, oči pa se j i divje za-
svetijo. 

— Pravim ti, da lažeš, — vzklikne 
vila. — Ne bo minilo niti leto dni 
in tvo ja Krista bo popolnoma po-
zabila nate. Ravno zato, ker je oku-
sila v tvo jem naroč ju vse blaženosti 
ljubezni, ne bo mogla kl jubovati 
prošnjam drugih moških, — ko bo 
leto dni živela sama v svoji samotni 
hišici, odšla bo po svetu, ali pa si bo 
poiskala drugega moškega. 

Pozabila bo nate, Almanzor, in ko 
j o bo drugi pol jubljal , se ne bo na-
te niti spomnila, — če pa se te bo 
spominjala, bo to le zato, ker bo tvo-
jemu nasledniku prisegla, da so nje-
govi pol jubi tisočkrat slajši kakor 
tvoji . 

Almanzor pogleda zaničljivo lepo 
vilo, 

— Pomilujem te, — reče 011, — 
vidim, da inih» tu na dnu jezera vse, 
o čemur l jud je le sanjajo, — imaš 
neizmerno bogastvo, — toda nekaj 
si pozabila, kar zasenči vse tvo je 
briljante, rubine, safire, in ametiste, 
— pozabila si na zvestobo, — zvesto-
bo, ki se nahaja v srcu vsake ple-
menite žene! 

Ta zvestoba pa je, — nadaljuje 
Almanzor z dvignjenim glasom, mi-
sleč na svojo Kristo, — ta zvestoba 
je najdragocenejši briljant, ki ga je 
Bog poklonil l judem. Te dragoceno-
sti ne moremo najti globoko v zem-
lji, niti na dnu morja, — ona se na-
haja v ženskih prsih, pred n jo pa 
zatemnijo vse zemeljske dobrote. 

Vila postane od jeze zelena. 
Nežna, rdečkasta barva je izginila 

z njenega telesa, — postala j e zele-
na kakor kuščer. 

Dobro torej, — vzklikne in sto-

či prosi svojega tovariša, naj ti o-
prosti, ker si ga tako razžalil. Da 
boste vedeli : čisto prav je imel, da 
je hrošča u b i l ! " 

Učenec je zmedeno za jec l ja l : 
" D a . . , . d a . . . da bi ga prosil od-

p u š č a n j a ? " 
Učitelj se je obrnil k dečku z de-

žele in ga vprašal: 
" N o torej povej , zakaj si hrošča 

u b i l ? " 
Deček je vstal in odgovor i l : 
" Z a t o , ker majski hrošči delajo 

velikansko škodo po po l ju in vrto-
vih. Vse hočejo požreti, kar kmetu 
korist i . ' ' 

Učenci so onemeli in se niso ga-
nili. 

' ' Zapomnite si t o ! " je slovesno re-
kel učitelj. " N i k o l i ne smemo svo-
jega bližnjega obsoditi ali kaznova-
ti, dokler se nismo prepričali o vzro-
kih njegovega dejanja. Tudi jaz bi 
bil hrošča ubil, kajti z vsakim ubi-
tim hroščem si prihranimo majhen 
del hrane. Iz malega pa, kakor ve-
ste, raste v e l i k o . " 

TEŽKA MISEL 
Rože na vrtu svobodno dišijo, 
božjemu soncu pozdrave delijo. 
Nihče ne vzame j im sončne toplote, 
polne zato so nebeške lepote. 

Pesem prelepo ptička žgoli, 
kadar od veje do veje hiti. 
V kletko zaprta je moja mladost, 
v srcu je sama, sama bridkost. 

Olga Kurétova iz Zagorja. 

JANEZEK IN MIŠKA 
-Sredi noči Janezek ves prestrašen 

prebudi očeta: 
" O č k a , ali s l iš iš?" 
" K a j pa j e ? " nejevol jno vpraša 

oče. 
" M i š k a je v sobi. Poslušaj, kako 

c v i l i ! " 
" N o , in kaj p o t e m ? " se razjezi 

oče, ki je bil strašno zaspan. " A l i 
naj vstanem in jo namažem z 
oljem, da ne bo cv i l i l a ? " 

pi k Almanzorju, — dokazala ti bom, 
da se motiš. Hočeš skleniti stavo? 
Almanzor, ali imaš za to dovol j po-
guma ? 

— Soglašam, — odvrne Almanzor, 
— četudi se mi zdi greli, ko moram 
za kaj takega staviti. 

— Poslušaj, kaj ti predlagam: Ži-
vel boš leto dni v moji palači, — ni-
česar ti ne bo primanjkovalo, priza-
devala si bom, da bo tvoje bivanje 
v moj i hiši čim bolj udobno. Alman-
zor, zapeljala te bom. Odkritosrčno 
ti priznam, da bom uporabila vso 
svojo lepoto, da te osvojim. 

Če me boš samo enkrat poljubil, 
boš pozabil na ves svet, — na vse, 
ki si j ih kedaj l jubil in na Kristo 
ravno tako. 

Potem si ne boš nikoli več želel, da 
bi se vrnil med ljudi, temveč boš ži-
vel tukaj v večnem blaženstvu. To 
je prvi del najine opere! 

— Soglašam! — vzklikne Alman-
zor, 

— Stoj, še nisva gotova, — sedaj 
pridejo še drugi pogoj i na vrsto. 

Če ti bo po preteku enega leta 
Krista ostala še vedno zvesta, če se 
je med tem časom ne bo nobeden 
moški dotaknil, če nikomur ne bo 
dovolila, da bi preživel z n jo v njeni 
hišici če tudi le eno samo noč, po-
tem se boš vrnil k nje j , ker potem 
nimam nad teboj nobene moči več. 

Toda, če ti Krista ne bo stala zve-
sta, potem te bom spremenila v o-
studno, grdo rifiO, pred katero bodo 
bežale vse druge ribe; če te bodo lju-
dje ujeli, če boš slučajno zašel v nji-
hove mreže, se bodo zgrozili in vrgli 
te bodo nazaj v vodo. In ta riba bo 
večno tvoja podoba. 

Almanzor prebledi. 
Trenutek je omahoval, nato pa 

odločno vzklikne: 
— Dobro, vila, — soglašam! Pre-

pričan sem, da bom ostal zvest, — 
prepričan sem, da bo ostala tudi Kri-
sta meni zvesta. Živel bom leto dni 

POGUMNI POLŽ 
Polž je stanoval ob železniškem 

tiru, kjer bi bil prav zadovoljen, če 
mu ne bi vsak dan znova grenil živ-
l jenje brzi vlak, ki je drvel minio 
njega v neznane daljave. S svojim 
nespodobnim vedenjem mu je raz-
majal hišico in ga motil v blaženem 
miru. 

Nekega dne je polž zbral ves svoj 
pogum in togotno rekel : 

" Č a k a j , ti bom že p o k a z a l ! " 
Razkoračil se je sredi tira in kr-

voločno pokazal svoje roge, ko j e 
zaslišal v daljavi tenek pisk lokomo-
tive. 

" K a r prevrnil te b o m ! " je gro-
zeče zakričal. 

Vlak je pridrvel in tebi nič, meni 
nič oddrdral dalje. 

Polž se j e zmagoslavno obrnil in 
rekel : 

" A h a , zfiežal je, s t rahopetec ! " 

NAJDALJŠE IN NAJKRAJŠE 
SPANJE 

Najdaljše in najtrdnejše spanj® 
imajo ptiči, ki že zgodaj zvečer utih-
nejo in se zakopl je jo v svoje gnezdo. 

Najkrajše spanje imajo sloni. Slon. 
skoraj nikoli ne leže na t la ; kadar 
pa vendarle leže, ob najmanjšem šu-
mu plane pokonci. Sloni navadno vso 
noč prebi je jo tako, da nemirno sto-
picajo sem in t ja ter prhajo. 

SILHUETA 
Vse tiho je. V goščavi sova vp i j e ; 
njen glas odmeva po samotni vasi. 
Po blatni cesti stopa mož počas i ; 
ledeno mrzel dež v obraz ga bije. 

Skoz-pol zastrta okna nanj posije 
slaboten pramenček svetlobe včasi-
Dlan na obraz — ovratnik kvišku d a 

[si — 
tesneje se v oguljen plašč zavije. 

Po bližnjici odide kraj goščave. 
Telo napora, mraza mu drgeče, 
ko plazi se v senik na kup otave. 

Skovika sova glasno in grozeče; 
vso dolgo noč vprašuje iz tokave : 
O siromak — po svetu iščeš — sreče? 

(Marija Brenčič) 

v tvoj i palači, ti pa uporabi vse, kar 
znaš, da me zapelješ, — ne bo se ti 
posrečilo! 

Krista pa ne bo nikoli pbklonila 
svoje ljubezni drugemu moškemu in 
če bo čez leto dni ravno tako čista, 
kakor je sedaj, — potem me ne boš 
mogla več tu zadrževati, potem boš 
obvezana, da izpolniš svojo obljubo. 

— Da, — odvrne rdečelasa povod-
na vila. 

Ona mu pokima z glavo, nato pa 
se naenkrat razdelijo stene na dvo-
je, — z vseh strani vstoj i jo neštevil-
ne žene, kostanjeve črne, — gole, 
kakor tudi njihova gospodarica, — 
one stopijo bližje in začnejo plesati 
okrog Almanzorja. 

Plesale so s peklensko strastjo, -— 
bil je ples, ki si ga je moral izmi-
sliti veliki zapeljivec Lucifer. 

Vedno bližje in bližje so prihaja-
le k mladeniču, ki se ni mogel do-
vo l j nagiedati in naužiti vseh teh 
krasot. 

One so pokleknile na tla — dvig-
nile so k njemu roke — stisnile so se 
k njemu, toda zastonj, — Almanzor 
je ostal nem in hladen. 

Ni mu bilo težko ostati čist in od-
ločen med temi zapeljivimi ženami. 
Spomnil se je one noči, ko je bil pr-
vič sam s Kristo, ko se je Krista vr-
nila h gozda in posipala vijolice po 
postelji. 

Ta spomin je bil kakor oklep, ki 
je napravil n jegovo srce trdno. Kri-
sta je bila prin jemu. Krista mu je 
stala ob strani, Almanzor ni krenil s 
prave poti. < 

Zdajci plesalke izginejo, na tleh 
pa se nenadoma pojavi zlata miza. 
Bila je obložena z izrednimi jedili, 
ki jih Almanzor na zemlji še nikoli 
ni videl. 

Jedi so zapeljivo vonjale, v dija-
mantnih čašah pa je blestelo vino, ki 
ga je skoro omamilo s svoj im vo-
njem. 

Rdečelasa vila stopi k Almanzor-

ju, mu ponudi roko in reče: 
— Pridi, jedla in pila bova ! 
Ona se nasloni na blazine, vleže se 

tako, da bi vsak človek izgubil ra-
zum, ko bi j o videl. 

Druga blazinica je bila za Alman-
zorja in on se vsede. 

Motril j e jedi in j e opazil, da so 
sestavljene iz stvari, ki so se nahaja-
le edino le na dnu morja. 

Bile so tu prekrasne ribe, sadje, 
delikatese in tako dalje. 

Almanzor začuti lakoto in začne j e -
sti in piti in vino se mu je zdelo naj-
boljše, kar ga je doslej okusil. 

— Kako je mogoče, — vpraša 011 
vilo, — da raste v tvdjem carstvu 
vinska trta. 

— To ni vino, kar pijeva, — od-
vrne lepotica, — to je kri malih ri-
bic, ki jih 11a milijone živi v mojem 
carstvu. Moje nimfe jih love, kri pa 
stoji po sto let v velikih kameniti h 
sodih, nato pa nastane od te krv i 
divno vino. 

Ko je Almanzor slišal, da je to> 
kri, ni poskusil niti kapljice več. 

Med j ed jo so prihajale z vseh stra-
ni l jubke melodije do njegovega uše-
sa, če tudi Almanzor nikjer ni videl 
godbenikov. 

Naposled je bila servirana velika, 
pokrita skleda. 

Skleda je bila iz čistega zlata, 
zlato, smaragdi in rubini so j o kra-
sili, pokrov je stal na svojem pro-
storu, tako da Almanzor ni mogel 
videti vsebine. 

Vila pritisne na neki tajni gumb 
in dvigne pokrov. 

V skledi je ležalo rdeče srce. 
— To je najredkejša delikatesa, 

— reče vila, — s katero te morem 
pogostiti. To je srce velike želve, — 
doslej kaj takega gotovo še nisi o-
kusil, — toda odslej si boš vedno že-
lel, da bi jedel to delikateso. 

Almanzor se j e čudil. 

(Dal je prihodnjič ) 


